
t* * ;

Huszonegyedik évfolyam. 36. szám. Debrecenben, 1901. Szeptember 7.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg'sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 
Egyes szám Ara 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szélküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Veszélyes áramlat.
A „Sárospataki Lapok“ perében a múlt év 

folyamán hozott curiai döntésre támaszkodva 
megkockáztatok bevezetésül az általain elöadandók- 
hoz, a politikai élet folyamáról egy olyan észre­
vételt, a mely összefüggésben áll az egyházi élet 
mezején észlelhető azon jelenséggel, melyre ez­
úttal óhajtanám felhívni a figyelmet.

A „szent szövetség“ létrehozása óta (1814.) 
még egy század sem telt el s iine mily hihetet­
len fordulat („welche Wendung!!“) a népek gon­
dolkozásában sorsuk, életük inézésének, saját 
maguk kormányzásának mikéntjére nézve ! Ez a 
fordulat eikeserítöen és megdöbbentően szomorú 
bizonysága annak, hogy az ember soha semmi­
ben tökéletest alkotni nem képes ; hogy köze­
lebbről az elébbi észre vételembe vonatkozólag 
magok a népek igazolják a népszabadságtól ret­
tegő I. Ferencz császár ama mondását: „Soha 
sem volt és nem is lehet jó constitution ez a 
fordulat elégtételt szolgáltat azoknak az abszolút 
uralmi elveknek, mik vezették törekvéseikben a 
francia forradalom rémeitől borzadó ,,szent, szö­
vetség“ részeseit, azok közt Ferencz császárt 
és hires kancellárját Metternichet, a kik azt val­
lották, hogy a népek soha sem elég érettek az 
önkormányzatra, az ahoz előfeltételül szükséges 
szabadságra, hanem csak absolut uralommal le­
het őket boldogítani; szomorúan bizonyító jelen­
ség arra, hogy az ember a maga nagy tömegé­
ben soha sem lesz képes a maga lábán járni, 
hanem önkényt is más vezetésére, gyárnolítására 
bízza, ezzel szükségképpen szolgává teszi magát.

A ,,szent szövetség“ az absolut hatalom 
kegyességével akarja erőszakosan boldogítani a 
népeket úgy, hogy légmentesen elzárja azokat a 
szabadság lehelletétöl is és elébe szabja a me­
rev korlátokat, mint orvos a betegnek az élren­
det, miken túl nem léphet, mert a népek a sza­
badsággal magokban kárt tesznek. ..példa, rá a

francia forradalom!“ A bevallott cél a rend, 
béke és jólét volt a szent szövetség proklamá- 
lásában. De csak pár évig sikerült a népeket el­
áltatni a valódi szándék felöl, mely az elnyomás 
volt. A mint e felöl a népek megbizonyosodtak, 
a legszívósabb küzdelmet kezdették az ellen és 
a népjogok, népszabadság kivivására, az alkot­
mány biztosítására, illetőleg annak nálunk de­
mokratikus alapokon és szellemben kiépítésére. 
A mitől uralkodók és államférfiak borzadtak, az 
az irány, t. i. a rendiség korlátainak ledöntésé­
vel egy teljesen demokratikus alkotmányt terem­
teni, mind szélesebb rétegeket hódított meg nem­
zetünk körében is, mig nem végre több ország- 
gyűléseken tett sikertelen próba után az l84S-iki 
napok vérnélküli forradalommal szabadságot, jo­
got adván a népnek, azt urává tették önmagá­
nak, önsorsának. És une a szabadság, a teljes 
alkotmányosság, az önkormányzat a népekre, 
mondjuk: a magyarnemzetre félszázad alatt te­
herré vált, melytől önmaga akar szép szin alatt 
szabadulni, mert a magyar nemzet az önkor­
mányzat által feltételezett öntevékenységre kép­
telennek érzi magát; és nyíltan bár a szégyen 
miatt ki nem mondja, de tetteivel egyenesen 
hívja az absolutizmust: „Jöjj erős oltalom ! Ölelj 
kebledre! Tőled várom üdvömet.“ A különbség 
csak az, hogy ma Európában, az egy Oroszor­
szágot kivéve nem absolut monarchia van, nem 
az egyeduralom az önkényü hatalom, hanem 
az állapi hatalom, a központi hatalmak. Ma a 
társadalom sem kisebb, sem az egész nemzet 
körében nem képes élni, megbirkózni azzal a 
hatalommal, mely a nagy időkben kezeibe téte­
tett önéletének, sorsának önmaga által intézé­
sére; lépésröl-lépésre visszaadja azt önkényt egy 
központi hatalomnak, rekompensációul ellátást 
várva attól, hogy neki magának ne kelljen gon­
dolkoznia, dolgoznia, ügy, hogy ma úgy a ma 
gán. .mint a hivatalos társadalom, elkezdve az
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alsó foktól, egy nyomorult községtől, fel a felső 
fokig, az államhatalomig, a legteljesebb absolut 
uralom alatt áll és nyög az önmaga által vá­
lasztott központi hatalmaknak; tehát csak annyi, 
hogy a hatalom magát ma nem Istentől, hanem 
a nép akaratából származtatja, nem dei gratia, 
hanem populi gratia . . . lehet, hogy csak idő 
kérdése amaz elsőnek visszaadása is, hiszen a 
mint a külső, a hivatalosnak mondható élet, a 
társadalomnak szervezett élete mindenütt zsarnok 
uralom által kormfinyoztatik: eképpen magán 
életünk folytatásában se ámítsuk magunkat azzal, 
hogy teljes szabadságunk van ; sőt inkább a 
legféktelenebb zsarnok uralma alatt állunk és 
engedjük magunkat befolyásoltatni, ha akarnánk, 
sem tudnánk nyomása alól szabadulni, a divat­
nak a korszellemnek, mely ma oly nyomorult, 
olyan erkölcstelen, a közitéletnek, mely olyan 
sekélyes, olyan alacsony színvonalú. Egy szóval 
az absolut uralom, a különböző zsarnokság tesíi 
lelki életünk felett, az alkotmányos szabadság 
2. félszázadában, egészen kifogástalan, mi kí­
vánnivaló sem maradt fenn.

Ez a veszélyes áramlat már nem megin­
dult, hanem teljesen erőt vett a kálvini egyház­
ban is a lelkeken, és pedig itt kettős irányban. 
Mert nemcsak hogy egyházalkotmányunk nincsen 
teljesen a zsinat presbiteri rendszer elvei és kö­
vetelményeinek megfelelően kiépítve, a mi ön­
kényuralmat honosít meg a református egyház­

ban is, hanem ez áramlatban mind súlyosabb 
jelentőségű hullámok vetődnek felszínre, melyek 
az egyházból ki és az államhatalom felé gravi- 
tálnak, ugyanazon szomorú indokból: az anyagi 
ellátás indokából.

E vészes áramlat eredő forrását a kálvini 
egyházban a hivatalos egyház magatartására le­
het visszavinni, a melynek kezdetét viszont ha­
zánk alkotmányos életének kezdetein kell keres­
nünk. A kálvini egyház ugyanis (de meg átalá- 
ban az egész magyarországi prot. egyház) ha­
zánk újabb alkotmányos életének szervezkedé­
sében, iskola és egyházpolitikai alkotásaiban, jó- 
hiszemüleg ugyan, a mennyiben bízott a nem­
zeti alkotmányos törvényhozásban és kormányban, 
de mégis kárhozatosan, teljesen tétlenül nézte 
az eseményeket, fogadta a tényeket, vagy hunyt 
szemet a mulasztások előtt; illetőleg a történelmi 
igazság szerint egyházunk egy része alkotmányos 
jogaink, de meg protestáns egyházunk létfelté­
teleinek tiszta tudatában felemelte óvó és tilta­
kozó szavát egyházunk jogállását biztosi!ó béke­
kötések és alaptörvényekre hivatkozással; a má­
sik rész — lehet jóhiszemüleg?! — az alkot- 
mányhü harcosokat támadta, a nemzeti kormányt 
támogatta ; a harmadik rész télien szemlélő volt. 
Az 1868 : 38. t.-cikk alkotásánál az elemi isko­
láztatás ügyében, a tiszántúli egyházkerület az 
1791 : 26. t.-cikkre hivatkozással a protestáns 
egyházak törvényes, formában kihallgattatását

csak olyan kenyérkereseti pályának tekintik, mint akár­
melyik más, különösebb elhívást nem igénylő életpályát ? 
Nem érezzük és tanításunk bajainak megbeszélésénél 
nem hirdeljük-e nyomósán, és állandóan, hogy az is­
kola megjobbí tusának csaknem egyedüli feltétele a tan­
erők arravalósága s azért legelső kötelességünknek, leg­
több feladatunknak a jó tanító kiképzését kell tekinte­
nünk ? Nem a tanterv, nem a felszerelés, nem az anyagi 
eszközök teljessége, hanem a hivatásának magaslatán 
álló, tanítói kötelességének élő tanító testület az, ami 
az iskola kitűnőségét eszközli, lehetővé teszi. A tanító- 
testület éltető szelleme az, amitől ifjaink útravalóval 
ellátása függ. Tudomány, erkölcs és jellem tekintetében 
kiváló növendékei csak olyan iskolának lehetnek, melynek 
tanítói testületé is — legalább többségében — olyan. 
Minden egyes tanítónak állandóan szeme előtt kell tar- 
tania, hogy a kezére bízott ifjúságban nemzete jöven­
dőjét építgeti, s olyan lesz ez az épület, amilyen mun­
kát végeztek rajta a munkások. Mindnyájunknak át kell 
hatva lenni attól a gondolattól, hogy munkálkodásunk 
lelkiismeretessége egykor a történelem itélőszéke elé 
fog állíttatni s részrehajlatlan, igazságos ítéletnek alá­
vettetni. Mindnyájunknak első rendű, szent kötelessége 
azért önmagát ezekből a magasabb szempontokból is 
beható vizsgálat alá vetni s a netalán felfedezett hiá­
nyokat tőle telhetöleg pótolni, magát tanítói hivatásá­
ban tökéletesíteni. Mert ha igaz az, hogy a jó pap hol* 
tig tanul, kétszeresen igaz ez a tanítóra alkalmazva, 

Es hogy tanítói hivatásunknak folytonosan kívánt

TÁRCA.
IMRE SÁNDOR.*

(Szül. 1820. aug. 6.; meghalt 1900. dec. 21.)

Mélyen tisztelt közgyűlés!
A tanítást méltán nevezik művészetnek azok, kik 

annak mélyére hatolni, azt lényegében megismerni tö­
rekszenek. Mert, a mint a művészethez, úgy a tanítás­
hoz is elengedhetetlenül szükséges nemcsak az istenadta 
tehetség, hanem a leggondosabb elméleti és gyakorlati 
képzettség is. Sajnos, a mindennapi életben nem min­
dig látjuk ezt a kettőt karöltve járni; akárhány tanítót 
ismerünk, kinek lelkesedése, sőt tehetsége sem hiányzik, 
de a tudásnak nem tudja, vagy nem akarja megszerezni 
azt a fokát, melyen ez a lelkes tehetség gyümölcsöket 
teremhetne. S megfordítva: hány olyan kiváló karlár- 
sunk van, kik díszére válnának s válnak is szaktudásukkal bár­
mely tudományos testületnek, azonban az ismeretek közlé­
sének mesterségét nem bírják s annak megszerzésével 
bajoskodni — sajnos — sokan méltóságukon alulinak 
is tartják ? Avagy — fájdalom — nem tapasztaljuk-e 
mindannyian, hogy a tanítói pályát épen nem kevesen

• Ezt az emlékbeszédet a nagy férfiú felett Dr. Gulvíis 
látván debreceni főgymn. tanár a karcagi gyűlésen tartoita,

Szerk,
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sürgette, követelte és elszánt bátor harcot vívott 
gyűlésein Révész Imre szellemi vezérlete alatt 
iskolaügyi autonómiánk megsértése, semmibevétele 
ellen, erélyes utasítást adván egyházainknak, 
lelkészeinknek a szenvedöleges ellenállással való 
küzdelemre az államhatalom törekvései ellen. E 
nemes harc ellensúlyozására érthetetlen módon 
a dunamelléki egyházkezület élén Ballagiék kel­
tei fel, az elvi küzdelmet tisztességtelen fegyve­
rekkel személyes torzsalkodássá tévén a provi­
denciáiig jelentőségű Révész Imre ellen, kinek 
mély egyházjogi tudása és ingathatatlan egyház- 
hűsége nélkül a protestáns egyházak hazánkban 
aligha fogják megnyerni a pátens-csatát. A kál­
vini egyház többi része úgy ebben, mint az 
1868 : 53. t.-cikk megalkotásában némán marad; 
csendes resignációval, vagy többet remélve a 
„loyális“ magatartástól, fogadják az 1848 : 20. 
t.-cikkben már megteremtett tökéletes egyenlőség 
és viszonosság alánján leendő gyökeres és vég­
leges rendezés helyett a hypokrita ,,addig is, 
wio“ kezdetű t.-cikket, mely bizonytalan időre, 
valószínűleg örökre elodázza a protestáns egy­
házaknak a teljes jogegyenlőség megadásában 
jelentkező elégtételadást, a melylyel egy jogállam 
azoknak feltétlenül tartozik.

Különösen Révész Imre halála után teljes 
tájékozatlanság, elvlelenség látszik meghonosulni 
egyházunk bel és kül-életében. Nincs, a ki szelle­
mének fényével megvilágítsa az utat, melyen

egyházunknak jogai biztosításában, élete fentar- 
tásában haladnia kell; nincs, a ki egyházpolitika, 
folytatására irányt, eszméket adjon ; ennélfogva, 
és ezután egyházunkban minden csak esetről 
esetre, ötletszerűen történik; egyházunk azokból, 
a mikhez az állammal szemben történelmi joga 
van, erélyes, öntudatos és szervezett küzdelem-' 
mel semmit ki nem viv, hanem kegyelemből 
kap morzsákat, hulladékokat, vagy éppen vészit 
„a hazafiság nevében.“

így határozott vesztesége van a prot. egy­
házaknak az 1894. évi egyházpolitikai törvé­
nyekben, melyek, nem mondom hogy szándékos, 
de igen azt, hogy öntudatlanul is tényleges ka­
cérkodással a két szélsőség, t. i. a reactionárius 
ultráinontanizmus és a felforgató atheizmus felé 
egyenesen és egyedül a protestáns egyházak 
megrontását, ezzel a közrend, béke felforgatását 
eredményezték,* a mikor egyfelől a sötét reac- 
tiónak a reversálisokban, másfelől a rohanva 
haladásnak, a rombolásnak tettek engedményt a 
felekezetenkivüliség lehetőségének törvénybe ik­
tatásában, mely idő alatt a magyarországi pro­
testáns egyházak ismét csak várakozó állásban

* Szeretem egyházamat, érte eddig is meglettem mindent, 
a mi tőlem telt s ha élek, meg fogok tenni a jövőben is. De 
mindamellett sem írom alá azt, mit itt az én barátom állít. Már 
több Ízben hangsúlyoztam s most is mondom, hogy azok az egy- 
házpolitiKai törvények, bármilyen vesztesége legyen is miattuk 
egyházunknak, a protestantizmus szelleméből természetesen kö­
vetkeztek s az ezek nyomán keletkezett bajok ezek nélkül is jelent­
keztek volna elébb-utóbb. Ezzel legyünk tisztában. Szerk.

magaslatán álljunk; hogy a magunk hiányainak pótlá­
sáról, tanítási művészetünk, lelkesedésünk tökéletesíté­
séről soha egy pillanatra meg ne feledkezzünk : erre 
nézve senki rajtunk kívül semmit nem tehet. Azt, ami 
a tanítót tanítóvá teszi: ,a lélek bensejéböl sarjadzó 
készséget, a hivatásért fellángoló lelkesedést, mely egész 
működésén elömlik; az önképzés, maga-tökéletesítés 
munkás ösztönét semmi tántervvel, semmi utasítással, 
semmi ellenőrzéssel és semmi elmélettel megteremteni, 
fejleszteni nem lehet; és a hol meg van is, táplálni, 
megerősíteni mindegyikünk csak önmaga képes.

De, ha megvan is bennünk az igazi tanítónak ez 
a megtaníthatatlan, lelkűnkbe oltott magasztos érzése ; 
a pályánk fontosságának tudatából fakadó buzogás: az 
élet sokszor kicsinyes, de annál bénílúbb küzdelmeiben 
bizony sokszor megszáll bennünket a fárasztó csügge- 
dés ; a lélekkel végzett munkának nem megfelelő ered­
mény, a legjobb hiszemü törekvésnek el nem ismerése 
vagy épen félreismerése bizony akárhányszor arra ösz­
tönöz bennünket, hogy dobjuk félre a „nem e világba 
való“ idealizmust, legyünk szakmányosok, pergessük le 
a tanítási órákat, végezzük el, de lélek nélkül végez­
zük el a ránk szabottakat, csakhogy az elöljáróság, az 
ellenőrzés belénk ne köHiessen. A kisértésnek eme ke­
serű pillanatai nagyon veszedelmesek úgy magunkra, 
mint az ügyre nézve, melynek felesketett harcosai va­
gyunk. Mert van e nyomorultabb állapot azénál a ta­
nítóénál, akinek lelkében elaludt a hivatás lelkesedésé­
nek éltető lángja? Vagy van-e szánandóbb annal az

ifjúságnál, mely tanítójának lelketlen vergődéséből a 
kelletlen munkálkodás mérgét szíjjá magaba ? S van-e, 
lehet-e nagyobb csapás a társadalomra, a nemzetre, 
melynek ifjúsága a „truditur dies die“ elvével lép ki
az életbe? ,

De miért mondom én el itt mindezeket az útszeh 
igazságokat ? kérdezi talán nem egy e gyülekezet tag­
jai közül. Azért, mert az a férfiú, kinek emlékezetét 
ez óraban megújítani kedves kötelességemmé tétetett, 
mester volt közöttünk; azért, hogy ha netalán valaki 
közülünk érezné n kötelessége teljesítő ének ellenálló 
hiányokat, lelkesedésének lankadását, a kishitűség sor­
vasztó tüneteit: menjen el ehoz a férfiúhoz, ismerje 
meg az ö nagy tudását és merítsen erőt l előle a sza­
kadatlan tanulásra; ismerje meg az ó lelkét, melyet 
soha semmi akadály elcsüggeszteni nem tudott s \e- 
gyen tőle ösztönt, tanuljon bátorságot az akadályok le­
küzdésére ; csodálja meg benne a tántoríthatatlan hitet, 
tnely hosszú, áldásos életének fentártója, kétségeinek 
eloszlatója, munkásságának frissen buzogó forrása volt 
s öntse át e szilárd alapokon nyugvó hitet a saját lei­
kébe hogy hozzá hasonlóan élhessen tanítói hivatásának.

’ igen, in. t. közgyűlés, én azt hiszem, hogy jó ta­
nítókká semmi annyira nem tehet bennünket, mint kiváló 
társaink munkásságának tanulmányozása, erényeiknek 
megbecsülése és felmutogatása, mint a példa.

Ezért én örvendetesnek tartom ez órát magunkra 
nézve, melyben Imre Sándor elvesztését siratjuk. Nagy 
a mi veszteségünk, mert olyan férfiútól kellett megvál-
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voltak, lehet hogy hazafiságból és a hozzánk illő 
öntudat tiszteletreméltó komolyságából, de azt 
tudjuk még, hogy a kormány lapjai nem késtek 
koronként stóla-kárpótlásféle biztosításokat ere­
getni fel a levegőbe a protestáns lelkészek feje 
felett; valamint azt is, hogy elleneink viszont 
siettek azokat felhasználni a protestáns papság 
és egyház kisebítésére, mint a melyeket egyedül 
a kilátásba helyezett sovány konc birt hallgatásra.

Ne ámítsuk magunkat! Őseink mind a 1(>. 
század gyilkos erőszakosságainak idején, mind a 
Hí. Károly, Mária Therézia és a helytartó-tanács 
lassú, elsorvasztó törekvései által szükségessé 
tett szívós ellenállás korában soha egy percre 
meg nem lankadtak, nem szunnyadoztak; figyel­
müket semminémü jelenség, mely az egyház éle­
tére, vagy autonómiájára veszélyes volt, ki nem 
kerülte. Ma, mert adományokat látunk, ez meg­
szédít bennünket és mintegy delejes hatás alatt 
holmi csillogó semmiségért darabonként odaado­
gatjuk egyetlen erősségünket: egyházi önállósá­
gunkat. A mit az államhatalom, nem kutatom: 
milyen szándékkal, milyen hátsó gondolattal, ta­
lán a messzibb jövőre számítással, tesz a pro­
testáns egyházakért, az nekem olyan játék gya­
nánt tűnik fel, mintha egy erősséget meggondo­
latlan gyermekek védenének és egy rendkívül 
ravasz ellenség ostromolna, aki midőn véres har­
cokban leöli a férfiakat, az ott maradt gyerme­
keket egyenként, vagy legfeljebb kisebb csopor­

tunk, a ki szivének minden dobbanásával a miénk volt- 
aki a magyar református tanügynek hosszú évtizedeken 
at volt első rangú munkása; a ki pályáját közöttünk 
kezdte es folytatta sok ideig, s bár egyidöre tehetségei­
nél toüva közülünk eltávozott, lélekben velünk volt 
mindvégig. De nagy és méltó a mi örömünk és büsz­
keségünk is, hogy ö a miénk volt; hogy munkás életé­

ve nemcsak javunkra munkálkodott, hanem elöltünk 
peidaKent ragyogott és ragyog a jövőben is, a kit ha 
szívunk szerint követni tudunk, vagy csak követni aka- 
runk is. biztosítva van a mi Sionunknuk jövendője.

(Ember, tudós, tanar.) Midőn öt, mint embert
dkSti 63 ,kuiÖ,n(?:ebbcn mint magyar kálvinista 

tanítót e helyen legalább nagy vonásokban jellemezni 
- kötelességem szerint - megkísérlem, érzem erre 
való elegtelensegemet. Személyesen nem ismerhettem 
mmt tanítványa „lábainál nem ülhettem,“ az ő rend- 
Kivuli tudásával, ismereteineK szélességével és filozófiai 
mélységével nem rendelkezem. De. ha a róla rajzolt kép 
nem is lesz méltó hozzá, eléri talán azt a célt, melvet 
szolgalma kell: hogy emlékezetét közöttünk felújítsam 
érdeméit évkönyvünk lapjain megörökítsem s pályáját a 
jelen es jovo nemzedéknek példaképen ebbe állítsam.

(Folyt, köv.)

Dr. Gulyás István.

tokban holmi csillogó tárgyakkal csalogatná ki a 
várból, melynek parancsnoksága tehetetlenül nézné 
az ellenséggel cimborálást, mígnem egyszer a 
várbeliek a kint levő ellenséggel összeölelkezve 
vonulnának a vár ellen és azt a bent maradt 
csekély számú őrség önkényt vígan adná fel az 
ostromlóknak.

Nemcsak a protestáns egyházak önállósága, 
autonómiája, de az országos 1848 : 20. t.-c. szel­
leme is nyilván követeli, feltételezi, hogy az egy­
házban szolgáló semminémü intézmény, annyi­
val inkább személy soha semmi szin és ürügy7 
alatt az államhatalomtól közvetlenül egy fillérnyi 
adományt el ne fogadhasson, mert abban a perc­
ben nem az egyház szolgája, barátja többé, de 
azé, a kinek lekötelezve érzi magát. És még 
hagyj árt ha az államé lenne a fogalom t ljes 
eszményi tartalma szerint! De nem ez lesz, ha­
nem a változásnak mindenkor alá vetett kor­
mányoké.

Mégis a világosan látható tények dacára a 
protestáns egyházak kormánya, nem köve­
telve meghallgattatást, tétlenül elfogadja a 
középiskolák állami segélyezését, azaz azoknak 
lépésenkint államhatalom alá vonását; el a nép­
iskolák dotációját, a tanítói fizetések pótlását; 
el a legutolsót: a lelkészi fizetések állami kie­
gészítését, holott maga az állam törvénye egy­
házi és iskolai szükségleteknek állam által fede­
zéséről és nem személyi járandóságokról beszél. 
Nos! Hol vannak még a mi erősségünk védői!! 
Ide stova sehol! Egyházunk inig módjában lett 
volna az 1848 : 20. t.-cikknek erélyes követelés­
sel érvényt szereztetni és ezzel önkebelében, a 
belső megerősítést végrehajtani, mintegy önmaga 
ajanlja az ö szolgáinak : „Én nem bírlak tartani. 
Menjetek a szomszédhoz; ezentúl táplálásotok­
ról az fog gondoskodni, hanem azért szolgálni 
ezentúl is "engem fogtok.“ . . . !

A tanítókat az 1881. évi zsinati törvényho­
zás már elvileg kizárja az országos egyházi pénz­
tarban lehető részesedésből; ezzel hallgatóla­
gosan maga jelenti ki, hogy a tanítókat már 
nem tekinti kizárólag az egyházénak. Az ujabbi 
törvény a jogot már megadja, de a lehetőséget 
nem Természetesen, mert nincs miből. Ám az 
erkölcsi veszteség kiszámíthatatlan. Annyival in­
kább, mert a tanítók után küldi az egyház a 
lelkészeket a kongnia törvény elfogadásával. A 
veszélyes arainkat felülről indul meg, de folvásá- 
ban mind rohanóbbá lesz, mindig többeket ra­
gad magával, mindig több' elmét ejt foglyul. Ha 
nem jön valami formában Neptun, a ki motos 
component fluctus elég erős legyen, nemsokára 
oüa azik egész egyhazalkotmányunk és csak kell- 
junk az allamnak, magunk önkényt fogunk autó-
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normánkkal, nemcsak iskoláinkkal, hanem templo­
mainkkal stb. az ö mindenható védő szárnyai 
alatt meghúzódni!* Mert hát immár nem csak 
general Sakramentovicsnak, hanem nekünk is 
első „az ellátás.“ A kálvinista egyházban egész 
szabaddá lett a vásár az egyház alkotmányos 
autonómiája felett. Egyesek, lelkészek egészen a 
magok szakállára akarnak egyezséget kötni az 
állammal a fizetésrendezésre, javításra nézve. A 
„Magyar Szó“ által megnyitott hasábokban fel­
hívások tétetnek közé a lelkészekhez szervez­
kedésre, melylvel hathatósan lehessen kényszerí­
teni a törvényhozást a lelkészi fizetéseknek 1200 fo­
rintig kiegészítésére. Legújabban elröppent egy 
hang, a mely azt ajánlja, hogy mivel a kong- 
ruát nagyon rendetlenül és késön adják ki az 
egyházkerületektől, indítsanak mozgalmat az iránt, 
hogy az adóhivatalokhoz és egyenesen a lelké­
szek kezéhez utalja a pénzt a miniszter. Milyen 
megfeledkezett beszédek ezek! Milyen kedélyes 
jelenetek lesznek azok, a mikor a kopott ruhás 
protestáns papok alázatos hajlongások között áll­
nak kezük’en szorongatott kongnia nyugtáikkal 
az adóhivatalok rácskerítése előtt, mig kegyes­
kednek őket észrevenni és a 3—4 osztályt vég­

nek a hangoztatására vannak nekünk alkotmá­
nyos szerveinkzsinatpreshiteri egyházszervezetünk­
ben. Mozduljanak meg az egyházközségek; kény­
szerítsék tevékenységre az egyházmegyéket; ezek 
után emeljék fel szavokat az összes egyházke­
rületek mind a 2 protestáns egyházban és Írja­
nak fel a zsinathoz, hogy ez teljes súlyával 
emelje fel sürgető szavát az 1S48 : 20. t.-cikket 
foltozó és a protestáns egyházakat mélyen 
sértő, alkotmányát figyelmen kívül hagyott 
apró, novelláris törvénycikkek visszavonása, 
ellenben az 1848 : 20. t.-cikknek a maga szel­
lemében végrehajtása érdekében a protestáns 
egyházak legiőhb törvényhozó testének: a 
zsinatnak meghallgatása után.

Egy ilyen mozgalmat elismerünk mind tör­
vényesnek, mind üdvösnek, de egyszersmind sür­
gető szükségnek ; ellenben a személyi érdekeket 
istápoló áramlatot, mint a mely a hazai értel­
miségnek ma már jóformán egyetlen független 
osztályát fogná szolgaságba kergetni, nemcsak 
egyházunkra, de nemzeti lételünkre is vészesnek, 
kárhozatosnak mondjuk.

Nagy István.

zett adótiszt urak leereszkedő vállveregetés kí­
séretében olvassák ki nekik a kongnia járan­
dóságot.

Még egy olyan nagy fontosságú egyháztár­
sadalmi ténykedés alkalmával is, mint a milyen 
volt az erdélyi egyházkerületnek székelyudvar­
helyi értekezlete, egyik értekező csak ,,a lelkészi 
fizetéseknek a braunschweigihoz hasonlóan fize­
tési osztálvok szerinti rendezését vetette fei.“ (Érd. 
Prot. Lap 1901. 29. sz. 236. 1.) Egyátalában 
a felszólalások túlnyomó része a szegény pro­
testáns lelkészek mellett akar kormánynál és tör­
vényhozásnál hangulatot csinálni, személyi kéi- 
dést a közegyházat érdeklő kérdésből.

Nem úgy atyámfiai, férfiak ! Egyenesen egy­
házárulás az egyház szolgáinak közvetlen az 
államhatalommal a magok javára alkudozni akarni. 
Az államnak nem mi lelkészek és tanítók, ha­
nem a közegyház tett és tesz szolgálatokat, a 
magyar állam nem nekünk, hanem a közege- 
háznak van lekötelezve mind a múltból, mind 
a jelenben a részére teljesített művelődési és 
erkölcsi szolgálatokért; és ezen kötelezettségét a 
magyar állam önmagáról Írásban, is önkényt ki­
adta 1848-ban. Ennek az Írásbeli kötelezvény­
nek a beváltását követelhetik a magyarországi 
protestáns egyházak. Viszont ennek a*követelés-

* No addig talán mégis csak sok víz le fog folyni a Du­
nán. Ma már az iskolák államosítása sem megy olyan könnyen. 
Példa a Tiszántúli egyházkerület magatartasa. Küzdünk es ku 
jünk is ellene, mig nem késé-

A szövetkezetek, mint a krisztusi eszmék 
anyagi formái.

(A „felsötiszai vármegyék hitelszövetkezeteinek szövetsége* f. évi 
közgyűlésén tartott felolvasás.)

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Felolvasásom tárgya : A szövetkezetek mint a 

krisztusi eszmék a/tvagi formái. És az első szó 
melylyel felolvasásomat kezdem, hadd legyen az őszinte 
hála kifejezése az elnök gróf ur Öméltósága iránt, ki 
a szövetkezeti ügynek elsőrendű fáradhatatlan bajnoka 
az egész haza földén, lent és fent egyaránt; szóval, 
tollal, tettel, áldozatkészséggel egyaránt. Legyen őszinte 
köszönet részemről, hogy nekem is a kaimat adott gon­
dolataimnak előadására, mely gondolatokra egész tisz­
telettel kérem fel a mélyen tisztelt közgyűlés nagybecsű
figyelmét. . .

Tehát : a szövetkezetek mint a krisztusi
eszmék anyagi formái. Ez legyen a központ, mely­
ből világitó sugarak áradnak a mi munkánkra.

Ma olyan időket élünk, midőn a krisztusi vallá­
sos eszmék a társadalom szive körül fel-felvillannak, 
mint amaz első szent pünkösti napon. Hála Istennek, 
ma már ez a gonosz jelszó : a ki birja,, marja. mint 
e»y szégyenteljes vadállati üvöltés hangzik a tisztes- 
séges érzésű társadalmi emberek előtt s helyette, mint 
életet lehelő hajnalfény kezd szerte visszhangzani az első 
és nagy parancsolat: szeresd a te uradat. Istenedet 
teljes szivedből és szeresd felebarátaidat, mint 
magadat !

Most még melehetősen sok zavar van ugyan e 
magas és szent parancs gyakorlati alkalmazása 
körül, de reményünk van, hogy mcgvirrad, es a nap
mindent bevilágít. . _

Úgy tűnik fel előttem, hogy a mi szövetke­
zeti ügyünk is egyik tiszta, biztos ezköze a knsz-
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tusi eszmék terjesztésének. Sokat gondolkodtam e 
dolog körül. Némi önigazolásul is hogy pap létemre 
lehetek-e pénzágens — mint némelyek gúnyolódva 
mondogatják — vagy boltos, szatócs termény köz­
vetítő, stb. stb., holott. — amint megint mondani 
szokták — a papnak nem szabad az oltár szarvát 
elbocsátani. Tehát : mit teszek én, ha palástomat 
letéve, kék zubbonyt veszek s mintegy kiállók az 
élet piaczára ? S mit tesznek azon paptársaim százan, 
ezren, kik a szövetkezetek élén állanak, vagy közkato­
nákként segítik az ügyet; mert mi a Krisztushoz szegőd­
tünk s nemcsak a hivatalos hatóság előtt esküdtünk 
fel, hanem lelkiismeretünkben is meg-megcsendül Pál 
apostol .ntése : ,nekem életemben és halálomban 
egyedüli nyereségem a Krisztus “ Mért kell tehát 
más nyereség is "? percent . . . osztalék . . . jutalék . . . 
a világ vásárában !

Ószitén megvallom, mélyen tisztelt közgyűlés, mér­
legbe teltem az én lelkemet, a Krisztus mérlegére 
s most meg vagyok győződve, hogy a szővetkezési 
munka : krisztusi munka, mert a szövetkezetek valójá­
ban a krisztusi eszmék anyagi formái.

Most pedig emlékezetbe hozom eme főbb krisz­
tusi eszméket.

A biblia mint a krisztusi eszméknek ősforrása, 
kristálytisztaságban, üditö erőben buzog folyvást a ku­
tató, a tanulmányozó lélek előtt. Mindenekelőtt azt 
tanuljuk meg belőle, hogy az eszmék mintegy vá­
lasztó mesgyék az emberi vallásos gondolkodás 
nagy terén. A krisztusi eszméken kívül álló minden 
más vallásalapiló megegyezik abban a közös alapvonás­
ban, mely szerint a vallást, mint az istenségnek 
kegyeit kereső istentiszteleti formát állapítja meg. 
Kedveskedni akar Istennek, hogy a maga részére a 
maga akarata segítőjéül nyerje meg. Még a zsidó val­
lásos eszmék gyémántjai között is sok az értéktelen 
kődarab. Az ónzésszülte szenvedélyek hulláma háboro^ 
az ótestamentom gondolat-íolyamán.

Krisztussal uj nap világa ragyog fel a gondolat 
es érzés magaslaton és mélységéin: Mintha a lélek 
szárnyáról az isteni kegyelem harmata lemosta volna 
az önzés porát, sarát s megifjult fönikzsként emelked­
nek a tiszta magasba. A krisztusi eszmékkel uj ég és 
uj föld született. J 8

, Kárcsak minél többen, minél mélyebben tanul­
mányoznák ez eszméket, bizony ! . kevesebb
baj volna a világon.

Különösebben a következő három nagy gondolat 
emelke dk ki a Bibliából : 81

1. Istennek egyetemes atyai jelleme,
2. az emberiség egyetemes testvérisége,
3. az ember tökéletesedese, boldogsága: erköl­

csi alapon közjóra irányuló munkásság utján.
E három tögondolat körül forog a bibliának egész 

tartalma ; e körül forog testünknek és szellemünknek 
összes tevékenysége s az emberi társadalom bármely 
irányú munkája : mezőgazdaság, ipar, politika 
tudomány, vallás, osztályok, nemzetiség, bún, erény • 
szóval a mi át lüktet az idők méhéböl előtörő elet 
folyamán is alakru tör, ami emberi és ördögi ■ 
mint örvény körül keréng, az említett három nagy 
gondolat körül. Krisztussal boldogító harmóniában, 
nélküle bomlasztó zűrzavarban.

E nagy dologról most csak röviden szólhatok az 
idő rövidsége miatt, de annál inkább nagybecsű figyel­
mébe ajánlom a mélyen tisztelt közgyűlésnek.

Először tehál Isten egyetemes atyai jelleme.

A történelem megtanít minket hogy, az emberiség 
tevékenységének, irányának ösztönzője és útmutatója 
volt Istenről való fogalma. Nemzeteknek, törzseknek sőt 
családoknak külön Istent képzeltek. Úgyszólván bené­
pesítették a földet és eget istenalakokkal, kiket küzdő 
társakul vontak le, úgyszólván önmagukhoz, rájuk 
ruházván emberi indulataikat, vágyaikat, szenvedélyei­
ket, bűneiket s harcba állitván egymással az isteneket 
is. Törekvésük : egymásnak ártani, egymást pusztitni, 
rabolni, gyilkolni; ki legtöbbet pusztít, az a legnagyobb 
legdicsőbb, emberek és istenek közt egyaránt.

A Krisztus által tanított isteneszme éppen 
ellenkező. Csak egy van, egyetlenegy, ki mindent 
teremtett, mindent fentavt; ki megfoghatatlan lélek, 
mindent átható, mindenüttjelenlevő tökéletesség. 
Főjelleme a szeretet, a kegyelem a boldogitás, az 
alkotás. Az embereknek egyetemes atyja, különb­
ség nincs elölte, nem részrehajló. Minden gyer­
mekét boldogságra teremi é s boldogítani akarja.

Ilyen a Biblia Istene.
Ebből önként, következik az emberiség egyete­

mes testvérisége.
A nemzetek, kasztok osztályok nemzetségek, csa­

ládok kizárólagossága : alap nélküli hiú, sőt bűnös áb­
ránd, önalkotla képzelgés. Minden emberben az Isten 
lelkének egy szikrája melegít és tartja össze a porból 
alakuló port. A lelkek országában nincs különbség.
A testek országában van, a színben az alakban, de 
ezen szín és alakbeli különbség esetleges és nem 
jellegzö. Éghajlat, táplálkozás, foglalkozás, környezet 
befolyásai.

Mint az úgy azon családhoz tartozó gyermekek 
között is van mindig bizonyos különbség, de azért ök 
tesvérek, igy az egész emberiségnél.

Ez a krisztusi eszme az emberről.
Ebből megint önként következik a harmadik fögon- 

dolat: az ember tökéletesedése, boldogsága, erkölcsi 
alapon közjóra irányuló munkáság utján.

A mit erről tanít Krisztus, az már valóban égi 
tudomány s a mellett oly reális, mint a kétszerkettő.

\ alahányszor Krisztus a testvéri munkásságról 
tanít, mintha minden t nitásában, példabeszédeiben az 
Isten lelkének hevítő lángja égi delejként áramolna 
még ma is és örökkön-örökké az érző sziveken át! 
Hadd említsek fel pár helyet. Öt magát igy jellemzi 
egyik tanítványa : „A názáreti Jézus szertejárt, 
mindenfelé jót tevén.“ „Járja vala Jézus a falu.- 
kat es városokat, tanítván a zsinagógákban és 
gyógyítván mindenféle betegség-1 és erőtlenséget 
a község között.“ Ö maga igy Ítéli el a henye kegyes- 
kedest : ,.Az én atyám szüntelen munkálkodik, én 
is munkálkodom.“ „A ki nem dolgozik ne is egyék “ 
Aztán : az irgalmas samaritánusról. gonosz szolgák- 
ro!, talentumukról, zúgolódó szőlőmunkásokról, té- 
A’°, 0 ilukiyl, okos és esztelen szüzekről, utolsó 
keletről szóló példázatai s végül, midőn halála előtt 
utolso vacsorája alkalmával, tanítványainak lábait mossa 
s ennek je’entőségét magyarázza igy : „Értitek-é mit 
műveltem veletek? . . . Ti engem igy hívtok:
'lester es L ram ! és igazán mondjátok, mert az 
vagyok. Most példát adtam néktek, hogy a mint 
en cselekedtem veletek, hasonlóképpen cseleked­
jetek ti is - Mindezekben az egymás javára irányuló 
hu munkásság isteni parancsát hangoztatja, példázza, 
cselekszi. Igen, cselekszi.

Mert ez a fő ! A leszebb beszéd is csak üres 
tecseges. „Ki közietek első akar lenni, szolgáljon
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mindjájának., A nagyság mértéké : a szolgalat ter­
jedelme. Isién mindenható nagysága abban áll, hogy 
ő szolgál mindennek, ö éltet, tart fenn mindeneket!

De legyen elég, mert az idő rövid.
S ha már most én az előadott mértékre alkal­

mazom szövetkezeteink működését, célját sőt eredmé­
nyeit, azt mondom Pál apostollal : nem szégyellem, 

mert isteni erő van abban, mindenkinek, javára !

Fundamentoma : az emberiség egyetemes test­
vérisége. Eszköze : a közjóra irányuló önzetlen 
munkásság. Eredménye : közjóiét, közelőhaladás.

Mi nem válogatjuk ki embereinket, nem ülünk az 
istenség trónjára, ítélni eleveneket és holtakat. Minden­
kit hívunk, lélek szerint, mint a Krisztus. Magas rangú, 
magas műveltségű egyének egy szövetségbe állanak 
egyszerű tanulatlan, földművesekkel, napszámosokkal, 
mint a bibliában olvassuk : „szegény és gazdag össze­
találkoznak s mindkettőit az Ur segíti.

Együtt munkálkodunk, nem földi haszonért, de 
önfeláldozással. „Egymás terhét hordozzatok s mgy 
töltsétek be a Krisztus parancsai! «Emez apostoli
intéshez tartjuk magunkat. . , . . . , A

S azt hisszük, ez az igazi knsztianizmus . A 
krisztusi eszméket kovászként alkalmazzuk a tár­
sadalmi élet-tevékenység alakításánál, irányításá­
nál. Az önzés bilincseiből kiszabadítjuk az emberi lelek 
nemes erőit az önzetlen szeretet szabad tevékenysé­
gére. Mi testvérek vagyunk s abban járunk kedvebe 
Istenünknek, hogy egymáson segítünk. • .

Mert az éhezőnek kenyer kell, a szómjoko­
zónak ital kell, a ruhátlannak öltözet kell, a haj­
léktalannak menedék kell s az emberi szív 
mely sorsban és helyzetben csak a sz,eretet ibo ldo- 
cn that ja. Ezért a szeretőiért s ebből a szeleteiből 
fáradozunk. Ez a mi bőséges, osztalékunk, pei cen­
tünk, részvényünk, nyereségünk.

(Folyt, köv.)
Andrássy Kálmán.

TAN ÜGY.

A tiszántúli rét középiskolai tanáregyesület köz 
gyűlése.

(Második nap.
A közgyűlés második napjának első tárgya volt a 

»Uaz "olvasó ,' gymnasiumok érjégi '

vizsgalati faj»6* .b része sem egyik, sem 
arra, hogy iskoláink leg J! alkalmazkodik, ha-
,náSÍktS,Sa keUÖS kombinálásából alkotott magának 
nem többnyire a kenő | Mindezen íend-
rendszert, egyik a masiktoU^ megcgyeznck
szerek azonban, két , a(j0tt feleleteketabban, bogy az W.SÄÄ
az osztályzat megallapü^ara néz e ““ “ bbc„ uöve,ő

to. Ä -

ján. Majd behaló kritika alá veszi kivált a pataki köz­
vizsgálati rendszert.

A nyilvános vizsgálat célját körvonalozvan erősen 
elítéli azt'az eljárást, hogy egy rövid ideig tartó tételét­
ből következtet a vizsgáló bizottság a növendék szor­
galmára és előmenetelére, állapítja meg az egesz evrot 
tanúskodó érdemjegyet. Szerinte a tanulók érdemjegyé­
nek megállapítása csakis az egész évi szorgalom es 
előmenetel alapján állapítható meg. Minthogy pedig a 
növendék egész évi előmeneteléről csakis a tanári tes­
tületnek, közelebbről az egyes szaktanároknak lehet 
helyes Ítéletet alkotni, következik, hogy az érdemjegy 
megállapítása is kizárólag a tanári testület hatáskörébe 
tartozik; ennélfogva a vizsgálati elnököknek az erdem 
tegyek megállapításába való befolyása teljesen indokolat­
lan! Majd részletesen, a psychologiara es a gyakorlat 
adataira támaszkodva, ismertetvén e vizsgalati rendsze 
minden tekintetben káros következményéit, azt tuihala 
dottnak jelenti ki; s mivel ehez az egymástól külön
bűző többi eljárások is hasonlítanak cgyben-masban
azokat sem tartja kielégítőeknek. Szerinte kettő, v zs 
(Tálaira van szükség: egy zártkörű, szigorú vizsgalatra 
melyen az érdemjegyek megállapítása szempontja o 
járnának cl kizárólag a tanári testület tagjai; es egy 
nyilvános köz vizsgálatra, mely a nagy közönség bevo­
násával az intézet évi működésének bemutatesára^szol- 
gálna, teljesen kizárván minden itt adott feleletnek 
érdemjegyek megállapítására való beszámítását. M.-jd 
felfogása ^elI en felhozható ellenvetések részletes cáfola­
tába bocsátkozván, a lehető ellenvelemenyeket igyek­
szik lerontani s indítványozza, hogy: mondja ki a koz 
gvülés hogv a jelenleg divó közvizsgálati rendszereket 
felelőknek nem tartja, ellenkezőleg azoknak^^
ges szellemben, a paedagog.a niai adasanak meg ele o 
Itaiakítását mennél elöbb .negvalosi andonak kmnja.
Beható vita után a közgyűlés az eloado Javaslatai e 
fogadja Dóczi elnöknek azzal a pótlásává!, hogy a ta 
nulságos előadás ajánltassék ügyeimébe a konventi 
egyetemes tanügyi bizottságnak, .™el* .®^kkozt 
épen e kérdés megoldására is utasítva vam Az eloado 
nak a közgyűlés köszönetét szavaz s a felolvasást az
évköny vében jközz^y ^ jjemző Lajos előadása volt, a 
ki már az első napon általános érdeklődést keltett, mi­
kor Karai Sándor vezénylete alatt a fonográfba ^zep 
hangjával e»y pár magyar nótát beleenckelt. Ezúttal a 
te-mé=zetrajzl gyakorlatok paedagogiai fontosságáról er- 
lekezett Ismertetvén az inductiv természetrajz- anitas 
e<ryes módjait, bizonyítja, hogy a természetrajzot meg62» k-sd,cw=, néikuit-j-aö

enmSRá .eszi , neki felolvasísiért, me y az ev-

rss afriÄÄ *
j., . , Iavtnti értekezlet megállapodásait terjes,

kérJó'ekot Dóczi I ere elnök ism riel,. .1* •



gmm:

'Vg; Ä:' =
■ * |g- - =; ü*á,i

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1901. Szeptember 7.

és javaslatai alapján az értekezlet a következőkben 
állapodott meg:

1. A vallástani tanterv csak a szükséges új tan- 
és segédkönyvek (tanulok bibliája és vallásos olvasó­
könyv) létrehozása után valósítható meg. E könyvek 
mielőbbi elkészítésére kérje fel az egyesület az egy­
házkerületet, illetőleg az egyetemes konventet.

-• Ameneti intézkedéseket csak az egyetemes 
történelem és a természetrajz tantervének végrehajtása 
kíván. A történelem tantervét egyesületünk csak éven- 
kint előre haladva 4 évi átmenettel tartja megvalósít­
hatónak s az egyházkerületnek idevonatkozó intézke­
dését célszerűnek tartja. A természetrajzi tantervre 
nézve azonban tegyen egyesületünk fölterjesztést az 
egyházkerülethez, hogy a revideált tantervet a IV. osz- 
tályban már az 1901/2. isk. évben léptesse életbe, a 
többi osztályban pedig évenként előre haladva valósit- 
tassek meg a tanterv. A többi tantárgy tanterve az 
1902/3. isk. évben az egész gymnasiumbau végre­
hajtható.

3. Egyesületünk szükségét látja a vallástani kézi 
könyveken kívül protestáns szellemű tankönyveknek, 
első sorban a magyar történelemre és magyar olvasó­
kön) vekre, azután az egyetemes történelemre, föld­
rajzra és német olvasókönyvekre. Az első sorban szük- 
seges könyvekre a központi válaszmány a legközelebbi 
gyűlésen adjon határozott javaslatot.

4. Az államsegélyes gymnasiumokra a vallás és 
énektanítás tantervén kívül kőtelezőkké teendők a tan- 
tervnek a magyar és német irodalmi olvasmányokra, 
a történelmi és földrajzi tanítás szellemére vonatkozó 
utasításai.

A tanári fizetési fokozatok eltörlése és egyöntetű 
alapfizetés megállap, tása iránt a máram aros-sz ige ti fö- 
gynm tanárkartól beadott indítvány tárgyában az ér­
tekezlet azt javasolja a közgyűlésnek, hógv mivel az 
indítvány az egesz magyar ref. tanárságot érdekli, tű­
zessek ki az országos ref. tanáregyesület első közgyű­
lésének napirendjére.

Az egyesületnek országossá alakítása tárgyában 
javasolja az értekezlet, hogy bízza meg a közgyűlés a 
3;po"tl ja^ztmányt és a többi egyházkerületből hozzá
tan ,! andU, blzollsá«1 tag01, hogy az orsz. ref.
tanáregyesület szervezését a jövő közgyűlésre készítse 
elő. E szervezkedő közgyűlés 1902-ben, lehetőleg a hús­
véti szünet alatt Debrecenbe hivassák össze. Addm a 
mostani tisztikar és választmány vezesse az ügyeket” és
!fXtaZ»a aPtSZfbaly0k értelr»ében e közgyűlésre'kitűzött 
tiszt újítás halasztassek el. Az országos ref. tanáregye­
sület megalakítására vonatkozó elvi határozat az egy­
házkerületeknek és a konventnek jelentessék be és ké­
ressek ki támogatásuk.

Az egyes kerületekből a következő szervező bi­
zottsági tagok ajánltatnak: Dunántúlról: dr. Antal Géza
lékről' 0S|iPapa2’. Vicia Karoly (Csurgó). Dunnmeí- 
left/ot. H Kiss Kálmán, Benkó Imre (Nagy Körös) lva ona Mihaly fKecskemet), Szőts Farkas (Budapest)! 
Tiszanwnenrol: dr. Ballagi Géza, Radácsi György, Rácz 
.ajos (buros-patak), Kovács Gábor (Miskolez). Erdély­

ből: Varo Ferencz, (Nagy-Enyed) Nagy-Károiy (Kolozs­
vár), Kincs Gyula (Zilah).“ y k s

A közgyűlésen nagyobb vita nélkül me^esősíté-d 
nyertek az értekezlet megállapodásai. Majd anagyvT 
las/tmanytol is letárgyalt pályakérdés ügye került' elő 
A közgyűlés hozzájárul, hogy a debreceni egyháztól nr

ÄhLiÄ ? ,arany pályad,jra a
*A dejieceui kollégium parlicului,

e particulák viszonya az anya-iskolához tanrendszer és 
tanítási módszer tekintetében.“ Tudomásul veszi a köz­
gyűlés, hogy a máramarosszigeti lice m kormányzó ta­
nácsa által régebben felajánlott 400 koronás pályadij, 
melyre az akkor kitűzött pályahirdetés értelmében pályamű 
nem adatott be, most már visszavontnak tekintendő.

Hosszabb vitát keltett még a szigeti gymn. tanári 
- kar azon indítványa, hogy keressék meg a fötiszteletü 

püspöki hivatal, hogy azon két elégtelen osztályzatot 
kapott tanulóknak, kiknek e mellett szabály szerű (2) 
vagy kevésbé szabályszerű (3) jegyük van a maga­
viseletből, ne engedje meg a javító vizsgálatra menést. 
Az élénk eszmecsere után, melyben az elnökön kívül 
Madarász Imre, Sinkn Sándor, Dr. Gulyás István, 
Horváth Ferencz, Do bay Sándor és Dr. Pallagi Gyula 
vettek részt, a közgyűlés abbán állapodott meg, líogy 
öltöztessék felterjesztés a püspöki hivatalhoz az iránt, 
hogy kerületi gymnasiurr.ainkban azoknak a növendé­
keknek, a kik két tantárgyból megbuktak, a tanári kar 
javaslatával lehessen jövőre folyamodványaikat beter­
jeszteniük.

Még a máramarosszigetieknek szives meghívó le­
velét olvassa lel a jegyző, melyben a közgyűlés jövő 
évi színhelyéül Szigetet felajánlják. A közgyűlés öröm­
mel és köszönettel vette a meghívást; minthogy azon­
ban a következő szervezkedő közgyűlést Debrecenben 
óhajtja tartani, a szigetiek meghívását máskorra tartja fenn.

Délben zárta zárta be az emök a nagy fontosságú 
közgyűlést meleg szavakban mondván köszönetét a kar­
cagiaknak a szives vendéglátásért, a közgyűlési tagok­
nak a buzgó érdeklődésért s különösen a karcagi" ta­
nári karnak a közgyűlés előkészítésében kifejtett önzet­
len fáradozásáért.

KÖZÉLETÜNK.
A nagyszalontai ev. ref. egyházmegye közgyűlése.

A nagy szalontai ev. ref. egyházmegye aug. 29-én 
tartotta meg nyári rendes közgyűlését, gyűlés” alkotó 
tagjainak élénk részvételével, mit a tárgyalás alá ke­
rült több fontos ügy nagyon is indokolttá tett.

A gyűlést reggel 9 órakor Széli Kálmán esperes 
buzgó imádsággá! megnyitván, üdvözölte a megjelenté • 
két, kik között ott láttuk egyházmegyénk ősz gondnokát, 
bölcs világi vezeret Tisza Kálmánt, továbbá gróf Tisza 
István tabuin László, Benedek László, gróf Tisza Kálmán 
es Hadhazy Kalman világi, Nagy Imre, Balogh Ambrus, 
Böszörményi Lajos, dr. Márk Ferenc, Sipos Imre és 
Hajdú Elek lelkeszi tanácsbirákat, továbbá számos-lel­
készt, tanítót, gondnokot és érdeklődőt.

A gyűlési, képviselők igazolása s a tanácskozás 
sói rendjenek megallapitása után, az espercsi jelentések 
Keridtek sorra: a törvényszerű egyházlátogatásról, az 
elnokileg elintézett ügyekről, scontró ügyekről, az ál­
tala továbbított pénzekről; melyeket a 'gyűlés jóvá­
hagyó tudomásul vett. Ejelentésekből, mint az egyház iránti
tartunk S * SZép tanubiz°uyságát, kiemelendőnek 
taitunk két adomanyozasl. Az egyiket az erdő-gyaraki
község, elojarosag tette, mely az erdógyaraki ev. ref.
évhen'^imn l|IZUak’- Hkolai terhe könnyebitésére a folyó
hehizv n , vpU fel költségvetésébe, kilátásba
'Ül min™ f(igy C,Zen °SSze«et a következő években is
c éH t értn y° "a" ,0gJU- E nemes telt önmagát di-
h das l-r H gyU‘fS aZ erdögyaraki előjárósagnak 
iiaias köszönetét nyilvánítottá.
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Úgyszintén hálás köszönettel vették még a tulkai 
bérlő társaság 3600 koronás adományát, melyet az 
árpádi ev. rel'. egyház javára tett oly célból, hogy 
annak kamataiból az egyház közszükségei fedeztes­
senek.

Ezután a nagyváradi leány inlernátusról szóló 
jelentést vették tudomásul a jövő évi költségvetéssel 
együtt : majd a Nagyváradon felállítandó ev. ref. taní­
tóképző intézetre indított gyűjtés eredményét vették 
tudomásul, mely szerint a bihari egyházmegyéből 4257 
kor. 49 fill., a-nagyszalontai egyházmegyéből 3119 kor. 
92 fill., az érmelléki egyházmegyéből 392 kor., 14 fill., 
más egyházmegyékből 1635 kor., 84 fill., összesen tehát 
9387 korona 61 fillér fizettetett be. Szép eredmény a 
melyet a már engedélyezett sorsjáték hihetőleg sok­
szorosítani fog.

Ezútán a gyűlés legfontosabb tárgyai kerültek sorra: 
ev. ref. népiskoláinkat felekezeti iskolákul fentartó alapra 
vonatkozólag, kimondotta egyházmegyénk, hogy bár 
ilyen alapra, iskoláink megtarthatása végett, nagy szük­
sége volna egyetemes egyházunknak, de mivel arra 
pénzünk nincsen s igy az alap létesítése a hívek újabb 
és pedig nagy mérvű megterheltetésével járna, az alap 
létesítését jelenben lehetetlennek tartja.

A másfelekezetü iskolába járó ev. ref. növendékek 
vallásos oktatása és annak díjazása tárgyában a 159—1896 
sz. egyházkerületi végzésben foglalt javaslatot óhajtja 
életbe léptetni egyházmegyénk, mely szerint az elemi 
iskolások vallásos oktatásáról az illető ev. ref. egyház 
presby téri urna gondoskodjék ; ha ped.g az iskola nem 
más felekezeté, hanem az államé, vagy községé, a val­
lásos oktatás díjazásáról az iskolát fentartó állam vagy 
község gondoskodjék, az egyház által választott valiás- 
tanitókat alkalmazván. A magasabb fokú iskolákba, járó 
növendékek vallásos oktatásáról és ezen oktatás díjazá­
sáról az egyetemes ev. ref. egyház gondoskodjék, a 
vallástanitókat az államtól kérendő és nyerendő segély­
ből fizetvén; a vallástanitók fizetését az elemi isko­
lákban heti 1 órára 50 koronában, a magasabb intéze­
teknél 80 koronában óhajtván megállapitlatni.

A lelkész! özvegyek és árvák csonka és kegyeleti 
évére vonatkozólag határozatba veszi a gyűlés, hogy a 
csonka év hat hónapban állapitassék meg, mely k ö 
alatt az alkalmazott helyettes lelkészt lakással és éle­
lemmel ellátni a csonka év jövedelmét elvező csal ad 
köteles, mig fizetése, mely 40 koronánál havonta több 
nem lehet, a kongruás egyházakban az allanu kiegé­
szítésből nyerendő káplántartási átalányból, nem kong­
ruás egyházakban pedig az egyházmegye közköltségé­
ből fedeztessék ; ezen 6 hónap alatt azonban az újon­
nan választott lelkész tartozik hivatálat el is foglalni. 
A kegyeleti évet, miután az országos lelkeszi ozvegy- 
és árva gyámintézet kárpótolja azt, megszüntetendőnek 
véleményezik.

Az" 1903-ban tartandó zsinat tárgyaira vonatkozó­
lag a gyűlés Széli Kálmán esperes következő indítvá­
nyát fogadta el egy hangú ag : ....

Mindenekelőtt azon óhajtását fejezi ki egyház­
megyénk, hogy a közelebbi zsinaton, egyházi törvényünk­
nek azon részei vétessenek módosítás vagy pótlás a a, 
a melyek az idők folyamán szerzett tapasztalat folytai , 
magyarázatot igényelnek, vagy a változott vi=zoi . 
következtében uj intézkedést tesznek szükségessé.

Ezen általános megjegyzés után :
első sorban szabályozandónak tartjuk az egyházi 

adózás vagy teherviselés ügyét ; kapcsolatba hozva

azt, az 1848 évi XX t.-c. szellemében országos tör­
vény által folyóvá teendő államsegéllyel;

oly módon, hogy a most folyamatba levő munká­
latokban kimutattatván a magyarországi ref. egyház 
egyes egyházainak összes szükséglete s ezzel szemben 
az egyes egyházak tagjainak, az állami egyenes adó 
alapján, a vagyonosság tekintetbe vételével, eszközölt 
osztályba sorozás utján, reájuk kivethető személyi és 
vagyoni adó maximális összege :

az eképpen hiteles, okmányokkal igazolt szükség­
let és fedezet egybevetésénél, egyes egyházakban mu­
tatkozó hiányok egész összege képezze a magyaror­
szági ev. ref. egyháznak az egyház tagjai által nem 
fedezhető összes szükségletét.

Ennek fedezésére az 1848. évi XX. t.-c. szelle­
mében — a vallási egyenlőség és viszonosság elvénél 
fogva, de az egyes vallásfelekezetek különböző termé­
szetének és szervezetének kellő figyelembe vételével 
— államsegély bocsáttassék a magyar ev. ref. egyház 
egyetemének rendelkezésére és pedig az ev. rel. egy­
ház autonom jogának teljes fentartásával és nem eset­
ről esetre megszavazandó budget tételben, hanem egy­
szer s mindenkorra szóló országos törvényben.

S amennyiben Magyarország jelen pénzügyi hely­
zete nem engedné meg azt, hogy ezen államsegély 
egész összegében már most folyóvá tétessék : évek so­
rozatára beosztva mondassák ki és biztosíttasson az or­
szágos törvényben, az évenként emelkedő összegben 
folyóvá tett államsegély és annak tőkéje m. kir. állam­
papírban bocsáttas k a magyarországi ev. rel. egyház- 
kerületeknek. ..letöleg azok ak megbízásából a magyar- 
országi ev. ref. konventnek rendelkezésére.

2. A lelkészek minősítésénél (184. §):
a minősítő évek a képesítő első vizsgálat sikeres 

letevésétől számíttassanak, mert hiszen a képesítő első 
és második vizsgálat közötti egy esztendő, tényleg gya­
korlati és szolgálati év, a mely nélkül a második vizsga
le sem tehető. Q_ „

Ennek tekintetbe vételével szövegeztessék a 18o. <,•
A 186. § utolsó bekezdése világosabban és min­

den más magyarázatot kizárólag szövegeztessék.
3. A 237. § helyett a tiszántúli ev. ref. egyház­

kerület esperesi karának a csonka és kegyeleti éve 
vonatkozó javaslata (53—1901. szám. e. kér. végzés) 
iglattassék az egyházi törvénybe.

4. Ha az egyházi fegyelemre vonatkozólag újaim 
intézkedések vétetnének fel egyházi törvényünkbe: kíván­
juk. hogy azok a keresztyén szeretet örök törvényével 
és a protestantizmus széliemévé megegyezők legyenek 
és kizárják az ezekkel homlokegyenest ellenkező o van 
megtorló intézkedéseket, minő pl. a sákramentomoklol, 
— keresztség, úrvacsora — eltiltás, az ev. ref. egyház­
ból való kirekesztés.

5. A köznevelési és közoktatási szervezet megfe­
lelő helyére, magába a törvénybe beigtatandó, hogy .

a) a rendes tanítók és tanárok állomásaikat tanév 
kezdetén foglalhatják el és azokat tanév közben el nem 
hagyhatják. A tanév közben beállott változások (ha a- 
lozás, nyugdíjazás, itéletileg elmozdítás folytán) ideigle­
nessel töltendők be. .......

6. A másfelekezetück nyilvános iskolájába (legye 
nek ezek elemi, középiskolák, vagy ezekkel egyenioku 
nyilvános felekezeti iskolák) járó ev. ref. növendékek 
vallásos oktatásáról az egyetemes ev. rel. egyház-^gon­
doskodik — a vallásta ni tó kát az államtól kerendo es
nyerendő segélyből fizetvén.“ ,,

E nagy fontosságú javaslat eitogadasa után kisebb
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ügyek következtek. A lelkészi gyámintézeti választmány 
fölterjesztései, a bélzerindi egyház kérvénye lelkészlak 
javítása tárgyában, melyeket a gyűlés tudomásul vett.

(Folyt, köv.)
Ssombaihy István

Egy kis ráadás a szerkesztői megjegyzésre.
Somogyi Pál urnák, főiskolai tanítóképző intézetünk 

érdemes tanárának s a debreceni ev. rét. egyház főjegy­
zőjének e lap szerkesztőségéhez intézett és a múlt 
számban megjelent levelére a szerkesztőség tett annyi 
megjegyzést, hogy ennek következtében annak a köz­
leménynek a tartalma, mely a debreceni egyházban 
megejtett egyházlátogatás alkalmával fölmerült száma­
dási s gazdálkodási nehézményekröl hozott volt tudósí­
tást. súlyából semmit sem veszített. Ennek ellenére 
tovább akarunk ezzel az ügygyei foglalkozni, nem csak 
azért, mert a Somogyi Pál ur le elében semmi megnyug­
tatót nem találunk, hanem és inkább azért, mert ugv 
tapasztaltuk, hogy a debreceni egyháznak csak javára 
vált eddig is, ha felszínre hoztuk az ő bajait.

Megjegyezzük legelsőben is, hogy közleményünk 
nem vád volt, a mint a leveliró folyvást említi, hanem 
egyszerűen a tények konstatálása, még pedig olyan 
tényéké, melyeknek létezését maga a levélíró is beis­
meri s védekezésében megcáfolni nem tud. Sőt a mi 
tudósításunkban nem is említett olyan ténykörülmény­
ről is megemlékezik, mely újabb adatot szolgáltat arra 
nézve, hogy mégis csak marad fenn valami kívánni 
való a könyveléseknél. Tudósításunkban semmi színe­
zés nem volt ; egy rövid újdonságban éppen túl sötét 
színezésre tér sincs, de attól különben is szándékosan 
tartózkodtunk. Most pedig lásssuk egyenként a levélben 
foglalt védekezni óhajtó pontokat.

Hogy egy bérlő nem egy évi, hanem csak tíz havi 
bérlettel maradt adós, az csak annyit változtat a hely­
zeten, hogy a kezeléssel megbízott közegek s azok 
között legfelső helyen maga a presbylerium nem egy 
évi, hanem csak tiz havi bérlet elvesztéért felelősök. 
Tehát, bérleti tartozás mégis csak veszett oda, melyet 
egyátalán nem lehet azzal a naiv intézkedéssel meg­
menteni, hogy „az egyház fentartja a követelést.“

Szeretnök tudni, hogy a felelősségre vonás érde­
kében mit tett eddig a presbitérium ? Mert a bérleti 
tartozás évnegyedenként válik esedékessé, nem tiz 
havonként. Valakinek mulasztania kellett valamit. Ki 
volt az a valaki ?

Az alapítvány neve a levélíró szerint nem veszett 
el, de bevallja, hogy itt a Székelv Dénes-féle alapít­
ványról van szó (hogy eltalálta!), ínelv egy házasfelek­
ből állott s ez a házastelek beolvadt ugyan a szomszé­
dos nagyobb telekbe az építkezés alkalmával, de „a 
házastelek a leltárkönyvben ma is Székely Dénes nevén 
áll.“ Szép, szép. csakhogy erősen eszünkbe juttatja azt 
a rákot, mely csak a levélben volt meg. Bele nyugod­
nánk mi még abba, hogy a Székely Dienes-féle telek 
beépíttetett s bele olvadt a szomszédos telekbe, a hol 
egyik kántorunk természetben való lakást nyer (hej, de 
minő előzmények után és küzdelem árán : Széli István 
kántor ur a megmondhatója !) ; de megnyugvásunk csak 
akkor volna teljes, ha a levéliró bizonyságot tett volna 
arról, hogy a Székely Dienes-féle alapítványnak ma már 
nincs egyébb rendeltetése csak az, hogy összes jöve­
delmét a nagytemplom fentartása eméssze föl. De hát 
ha nem egészen így szól az alapiló rendelkezése ? 
Aztán valamely alapítványnak a nevét nem csak a „lel­

tár körívben“ való nyilvántartással tartjuk és őrizzük 
meg, hanem azáltal is, hogy a számadásban kimutatjuk, 
hogy az alapítványnak jövedelmével hogyan gazdálkod­
tunk számszerűleg ? Tisztelettel kérdezem, hogy a legu­
tóbbi évben a nagytemplom fentartási alapjának a pénz­
tára hány koronát és fillért irt bevételre a Székely Die 
ncs-féle alapítvány jövedelméből ? Hát az alapitó levél­
ben ne talán megnevezett egyébb célokra mennyi for- 
ditatott '? Ezt joggal kérdhetjük, mert a főjegyző ur 
maga azt Írja, hogy „mindegyik alapítványnak, tő­
kéje jövedelme folytonosan nyilvánlatban van 
tartva.“ Ha a Székely Dienes-féle házastelekkel a „nagy 
nevű“ (nem tudjuk miért olyan nagy "?J presbitériumnak 
szabad volt úgy rendelkezni, a hogy rendelkezett ; ha 
a „nagy nevű“ presbitérium örökébe lépett későbbi 
presbyteriumnak szabad volt beleolvasztani a külön 
rendeltetésű házastelket a szomszéd telekbe, úgy, hogy 
immár az ő helye sem ismeri meg öt többé, nem he­
lyesebb lett volna-e a helyzet komplikálása helyett úgy 
oldani meg a kérdést, hogy a szomszédos te ek tulaj­
donosa megfelelő becsű alapján kifizette volna a Székely 
Dienes-féle telek árát, a mikor az igy képződő töke 
jövedelmét — ha jól tudjuk — a három irányú célra 
könnyű lett volna külön jövedelmeztetni. íme, nem ok 
nélkül jeleztük, hogy egy alapítványnak a neve elveszett. 
Még most van ember, a ki eltudja mondani legalább a 
históriáját, hogy hogyan veszett cl, de később ez se 
lessz. Elveszettnek kell tehát deklarálnunk ennek az 
alapítványnak a nevét, inig jövedelme az alapitó inten­
ciója szerint az általunk jelzett módon nem kezeltetik.

Nincs távolról se kimentve az a kifogás, hogy a 
közigazgatási személyzet javadalmazására szokatlanul 
nagy összeg megy ki. Huszonhárom ezer korona! melyből egy 
fii lér se esik se lelkészi se tanitói és még másnemű személyi 
javadalmazásra ! azonkívül több mint két ezer korona 
másolási költség, a midőn Írógéppel van felszerelve az 
iroda. Jeftek ide ti szoboszlaiak, böszörményiek, h.m.- 
vásárhelyiek, s rémüljetek el bele, hogy nekünk az egy­
házi közigazgatásunk (tisztviselői fizetés) 23 ezer koro­
nába s még egy pár ezer korona furcsa cimü kiadásba 
kerül ! ti nem tudtok ehez hasonló fejlődést felmutatni! 
De hátha 50 bérháza volna is az egyháznak, és rend- 
bentartolt adóhivatala, azonkívül 10 temploma és meg­
annyi lelkészi laka (a minthogy e két utóbbi tételre 
valóban nagyobb szükség van, mint a luxussal beren­
dezett közigazgatásra apparátusra): nem elképzelhetetle­
nül magas-e még akkor is az a huszonháromezer ko­
rona ? Hiszen ekkora összegből éppen hat újabb lel­
készi állást lehelne még kreálni, s fentartani. Tüzete­
sebben birálhatnók még ezt a gondolkodást, ha az egy­
ház költségvetése előttünk állana. De a mi egyházunk 
vagyoni kezelősége se költségvetést, se vagyonkimuta­
tást, se záró számadást soha nem bocsát a nyilvános­
ság ele adófizetői megnyugtatására. E nélkül csak álta­
lánosságban de ismételten kell hangsúlyoznunk, hogy 
felette bőkezűen van berendezve a tisztviselői sze 
mélyzet.

Az épületfen tartási költségek mérsékelt voltáról 
csak a közrebocsátott költségvetés s az ahoz fűzött zá- 
rószárnadás adatai győzhetnének meg bennünket. Ha az 
egyházlátogató bizottság tagjai magasnak ítélték (éite- 
sitésiink szerint pedig olyannak Ítélték) : az ellenkezőt 
csak a számuk bizonyíthatnák. Bi/odalommal kérjük a 
főjegyző urat. nézzen utána az egyes tételeknek saját 
szemeivel, váljon költene-e ö maga a saját házára 
úgy mint az egyház ? Nem lehetne-e mérsékeltebb té­
telekkel takarékosabban gazdálkodni ?
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Félve értette tudósításunkat a levélíró a kamat­
fizetés kérdésében. Ö az utólagos kamatfizetés theoria- 
jának kel a védelmére, holott ezt a különben uniku­
mot mi nem érintettük ; mi csak azt jeleztük, hogy 
noha a kamatot utólagosan fizetteti a presbyterium : 
mégis sok a hátralék. Ennek vártuk volna a világos 
cáfolatát, számszerint felmutatva, hogy ennyi meg ennyi 
töke-vagvon tm llelt ennyi meg ennyi a kamathátralék, 
a mi nem mondható soknak. Azonban á mi értesülésünk 
szerint úgy haszonbér mint kamathátralék sok van kint, 
még presbyternél is. És ha már szóba került az utóla­
gos kamatfizetés is : nem habozunk kimondani, hogy 
ez ma túlhaladott álláspont, ezt a leggazdagabb pénzin­
tézetek se teszik sehol a világon, s igy Debrecenben 
sem. Ilyen luxust csak a debreceni egyház engedett 
meg magának. Hogy „egyhá/A téren kivált a mai 
időben“ miért olyan nagyon meggondolandó a „régi 
szokások megbolygatása“ : gazdasági szempontból 
nem érthetjük, egyéb tekintet pedig itt nem lehet irányadó.

Még inkább félreértette a levélíró főjegyző ur a 
domesztikai hátralékok ügyét. Mi arról értesültünk, s 
arról kívántunk megemlékezni, hogy az egyházközségi 
hivek domesztikai fizetendőiből sok hátralék áll fenn 
egész tízezer koronáig, nem pedig az országos közalap­
pal szemben. Egyesek, s azok között jó magunk is be­
fizetjük a domesztikai tartozásunkat; a hanyag fizetők­
nél pedig ezrek vannak kin s azoknak nagy része — 
mint mindén elhanyagolt követeléssel történni szokott 
nagy valószínűséggel oda fog veszni. Honnan, miből 
fizeti hát be az évi teljes összeget az egyházi pénztár, 
ha olyan sok a hátralék ? Talán külön alapja vart reá 1 
Ha van: akkor miért szed a hívektől ezen a címen csak 
egy fillért is? Ha pedig nincsen: idegen alapból gaz­
dálkodik? Vagy talán olyan nagy mennyiségben veti 
ki az évi járulékot az egyháztagokra, hogy a pontos 
fizető jó bolondok zsebéből is kitelik az országos köz­
alap pénztárába fizetendő évi összeg, a hanyag fizetők­
nél pedig oda maradhat a tartozás? Lám ilyen furcsa 
kérdések merülnek föl, <ha a cáfolni akaró levélíró 
nem a szeg fejére üt, hanem melléje.

A pénztári könyvek kezeléséért a kezelő a pres­
bitériumnak felelős, a presbitérium pedig a felette álló 
hatóságoknak, az egyházi tagokkal s a nyilvánossággal 
szemben még erkölcsi felelősség alatt is áll. Mi 
nem fogjuk a presbitérium által választolt tiszti iseló- 
ket bírálni, kifogásolni. Mi a presbitériumtól követeljük, 
hogy gondoskodjék hibátlan könyvvezetésről. Ez az o 
kötelessége. Nem lehet hát azzal védeni a hibát sen 
kinek, hogy a könyvelésért „csak az illető tisztviselő a 
felelős.“ Hova vezetne az ilyen gondolkozásmód?

Hogy az alapítványok nyilvántartása érdekéből a tokek 
kumulativ kezelése „nagyon kétes értékű" volna, ezt csak 
az állíthatja, a ki a kumulativ kezelés rendszerét meg 
nem ismeri. Nem helyeselhető ilyen állítás révén pl. a 
törvényhatósági árvapénztárak kezeléséért annak c 
tevésével bántani az illetőkéi, mintha a törvényhatóság 
olyan kezelést fogadott volna el, mely az egyesek va­
gyonát külön nyilván nem tudná tartani. Mi a kezeies 
tisztasága ellen nem említettünk kifogást, de ez meg 
nem zárja ki azt, hogy a kezelés elavult ósdi jelleg ű. 
És ez nem egyéni vélemény, hanem absolut igazság. 
Lássuk csak közelebbről. ‘A presbitérium kezelése alatt 
— pontos számát nem tudhatjuk — állhat valami 
70—80 különféle rendeltetésű alap pénztára, b hogyan 
kezelheti ezeket a presbitérium? Úgy, hogy minden 
alapnak külön nyilvántartatja az adósát. Micsoda akadá­
lyokkal küzd aztán a kezelőség, a mikor valamelyik

kölcsön nem telik ki egy alapnak a pénzkészletéből! ? 
Némelyik alap tul-tökésit, a másiknak rajta marad a 
pénztári maradványa. A túl költő alap kénytelen köl­
csönt kérni attól a melyiknek pénze van. Egyik eladó­
sodott alap, noha kölcsön-kötvényei egy részének áta­
dásával kifizethetné a kölcsönvett ezreket, kölcsönnel 
terheltetik el, s fizeti utána a kamatot. Miért-e cháosz? 
Mert az már mégsem hagyható helybe, hogy az eladó­
sodott alap csupán azért ne számoljon le, ha egyébbel 
nem, hát értékei álbocsátásával, hogy töke romjai után 
bevett kamatjövedelméből is kezelési hatodot fizessen a 
tökepénztárnak! Próbálja meg csak a levélíró főjegyző 
ur, hogyan lehet kibontakozni abból a labirintból mely­
ből a pénztári személyzet az évi számadáskészités al­
kalmával nagy nehezen hasztalanul elfecsérelt idő árán 
kiláboini kénytelen? Akkor az ő egyéni nézete is ósdinak 
deklarálja a mai kezelés rendszerét. Ez a rendszer okozza 
azt, hogy az eltelt év naplóját az újév márciusáig nyitva 
kell tartani, tehát annyi ideig, mint éppen az államnál; 
ez okozza, hogy a számadáskészités, annak megvizsgá­
lása, felülvizsgálása a múlt évről 7 hónapba került s a 
vizitat'o is csak ekkor kezdhette meg annak megvizs­
gálását. Kissé merész állítás hát a levél írójától, hogy 
a kezelési rendszer „világos“. Hisz ö maga cáfolja meg 
ezt midőn csak „Kovács Lajos barátjától,“ a visitatio 
egyik jeles tagjától tudja meg, hogy a „pénztárnál há­
rom kisebb kamathátralék könyvelésén“ kívül minden 
rendben van. De hát mégis talált a visitatio valamit, a 
mi a könyvelésnél nem volt rendben, holott a levél 
Írójának beismerése szerint a visitatio rövid ideig mű­
ködött. Hogy kisebb vagy nagyobb az a kamathátra­
lék : az a lényegen nem változtat. Most már mivel le­
het a kezelés világosságát demonstrálni, ha egy rövid 
időig működő visitatio olyan számadás könyvelésében 
lel három hibát, a mely számadást a számvevő meg­
vizsgált, a gazdasági bizottság felülvizsgált, a presbité­
rium helybenhagyott és elfogadott? ...

íme, a mire az egyházi főjegyző ur reflektált az 
ő levelében: reflexióival a lapunk tudósításában foglal­
takat meg nem cáfolta. Hogy 50 ezer korona vagyon­
gyarapodás történt: ezt érdemül nem lehet felhozni 
ott, a hol van miből gyarapítani még körültekintő gaz­
dálkodás nélkül is. Hát ha még jobb lenne a gazdál­
kodás ! Mert a szörnyűséges adóhátralék létezését nem 
menthetjük ki azzal,'hogy másutt is úgy van. A mások 
hibája nem nyújt senkinek kiváltságot arra, hogy ö is 
hasonló hibába essék. És mi nem is vagyunk hajlan­
dók egyetlen egyházat sem látatlanba meggyanúsítani 
azzal, hogy ekkora egyházi adóhátralékkal gazdálkod­
nának még valahol. Egyáltalában nein kielégítő a tá­
jékoztatás az adó behajtása érdekében tett intézkedé­
sekre vonatkozólag. Csak olyan készülődés-félék azok, 
melyek már is régóta tartanak s azért fosztanak szét 
eredménytelenségben. Pedig — még ha betörik is érette 
a fejünket — ki kell mondanunk, hogy a mi egyházi 
adóterhünk potom csekélység más egyházakéhoz képest, 
s aligha nem a legalacsonyabb skálába esik a magyar­
honi református egyházakban hordozott adófokozatban. 
S a presbitérium a csekélységet sem képes beszedni. 
Előkelő állású egyéneket ismerünk, a kik nyíltan be­
szélik, hogy habár már évek óta laknak itt : soha egy­
házi adófizetésre fel nem hivta őket senki. Talán fel 
sincsennek véve az adófizetők névsorába. A nagy appa­
rátussal dolgozó egyházi hivatal megteheti, hogy az 
adókivetésről a híveket értesítse ; a fizetést sürgesse 
Végre a is ki fizetni erre sem hajlandó: a behajlásnak 
eléggé meghatározza a módját a királyikig szentesített

££ .
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egyházi törvény. Ez lesz annak a vége. ennek kell len­
nie elöbb-utóbb, de minél később lesz: annál több lesz 
a törölni való a behajthatlanság miatt; ezért pedig a 
presbitérium lesz a felelős, ha nem gyakorolta a tör­
vényben biztosított jogait és nem teljesítette esküjével 
parancsolt kötelességeit.

Az ember csak akkor sejti, hogy mekkora erővel 
rendelkeznénk s mire volnánk képesek, a midőn látja, 
hogy csekély egyházi adó és ennek torony magasságú 
hátraléka mellett is élünk még valahogy. De az erkölcsi 
és anyagi világrend logikája nem fogja soká tűrni ezt 
a dolgot. De siessünk befejezni a dolgot. A főjegyző 
ur reflexiói — fájdalom csak megerősítették, nem­
hogy gyengítették volna tudósításunkat: a mi debre­
ceni egyházunk pénzügyi gazdálkodása nem egészen jó 
utón halad. Rendszerváltozásnak kell ott bekövetkeznie, 
a mit az idő előbb vagy utóbb meg is hoz, a mikor a 
régi rendszerrel együtt eltűnnek annak emberei is, vagy 
átalakulnak felfogásukban gyökeresen. Ez igy szokott 
történni, igy volt másutt is. Csak még azt kívánjuk 
megjegyezni, hogy mi azt, a mi meggyőződésünk sze­
rint nem helyes, nem fogjuk helyesnek ismerni akkor 
sem, ha az a visitatio jegyzőkönyvében nem is esett 
kifogás alá. Az egyházlátogató küldöttség nem bocsát­
kozható abba. hogy kifogásolja például akár a kama­
tok utólagos szedését, akar még egyszer olyan nehéz­
kes kezelési rendszer fentartását, ha az a presbitérium­
nak úgy esik jól. Éppen ezért mi egyházi hírlapírói 
kötelességünkből kifolyólag kifogásainkkal, észrevétele­
inkkel nem fogunk csupán a visitatio jegyzőkönyvében 
foglaltakra szorítkozni. A visitatio működési teve, hiva­
tása, feladata, más mint a mienk. Az egyház a maga 
autonomikus jogánál fogva a törvény korlátái között 
sok olyat tehet, a mit a hivatalos felsőség még nem 
nehezményeihet. De nekünk, akár mint egyházi hírlap­
írónak, akár mint egyházi adófizetőnek, fel kell emel­
nünk szavunkat, valahányszor annak szükségét érezzük. 
A közintézményeknél mutatkozó általános jelenségek 
még részleteikben is a nyilvános kritika tárgyai voltak 
mindenkor; ez alól magukat semmikor ki nem von­
hatják.

Nem ismerhetjük hát mi most se, sem körülte­
kintőnek. sem gondosnak, sem takarékosnak a debre­
ceni egyház pénzügyi gazdálkodását. Égető szükségek 
kiáltanak nálunk kielégítés után. A tanítói állomások 
javadalmazásának rendezése, a S00 koronás ideiglenes 
helyek megszüntetése,* új állomások létesítése, új isko­
lák építése, a meglevők egyrészének a jogos követel­
mények szerint való átalakítása és felszerelése, nem is 
említve a kellő számú lelkész! állások szervezését, csak 
úgy futtában gondolva is át a szükségeket olyan igé­
nyek, melyeknek kielégítése elől nem szabad immár 
kitérni. Telnék is ezekre azokból az adó, közalapi és 
egyéb hátralékokból takarosán, vagy ha nem telnék a 
mit nem igen hiszünk, kitelik a szükséghez képest fel­
emelt egyházi adóból, tekintet nélkül minden mellék- 
körülményre. És ha majd eljön az ideje (a mi jöjjön 
el minél előbb) mi leszünk az elsők, a kik a debreceni 
egyház gazdálkodását körű tekintönek, gondosnak, s ta­
karékosnak fogjuk hirdetni.

Tudósitó.

* Van — biztosan tudjuk, — 720 koronás is, a mely 
összegből azonban 360 korona lakbért kell évenként kiadni a 9 
gyermekes szegény tanítónak. Ugvan hogy lehet a fent maradt 
360 koronából egy éven át ennek a nagy családnak Debrecen­
ben megélni ? Szerk.

IRODALOM.
Tompa Mihály reliquiái II.

(Folytatás.)
A XI. számú közönséges egyházi beszéd Róm. 

XIII. 8. alapján „Erezzük kötelességünket“ címmel. 
Bevezetésében szépen fejti ki, hogy kik társas életben 
élünk, minden felöl kötelességekkel találkozunk, melyek­
nek hü teljesítésétől függ emberi hivatásunk betöltése. 
Ezután vázlatszerüleg inkább, mint teljesen kidolgozva, 
de eszmékben gazdagon s mindig eszmélteivé fejti ki, 
I. azon okokat, melyek kötelességeink mindenkori hü 
teljesítésére ösztönöznek s II. a kötelesség teljesítésére 
vonatkozó szigorú parancsolatok merev törvényszerű­
ségét mintegy jól eső önkéntes életelvvé feloldó szere­
tetek Mély összefüggésben fogja fel szerzőnk e kettőt 
s szép összhangban békiti ki a rideg törvények köve­
telményét az egymás iránti engedékenység, méltánylat, 
igazság eszméivel.

A XII. és XIII. szám alattiak folytatólagos közön­
séges egyházi beszéd. Peld. XXX. 24—29. alapján 
„Állatok bölcsesége, emberek oktalansága“ cím­
mel. Mily elfogult az ember! azt hiszi, minden ő érte 
teremtetett, hogy ő a legnagyobb, legbölcsebb s ezért 
jogosult a legmagasabb fokú önhittségre. íme a bölcs 
négy kis állatot említ, melyekről azt állítja, hogy ezek 
belesebbek a bölcseknél. Kemény lecke a kevély em­
bernek. Jertek, lássuk meg, mit tanulhatunk hát azok­
tól ? E nagyon találó bevezetés után egyenkint szól e 
bölcs állatokról. A hangyák szorgalma, takarékossága, 
mértékletes élete, magáéval megelégedése szemben a 
munkátlan, vesztegető, pazar, mértéktelen, önző, csaló 
emberfiáddal; az egerek eszessége, mely bár erőtlen 
község, mégis kősziklára építi az ö házát, szemben a 
külső, belső boldogságának hajlékát ingatag homokra 
építő emberrel; a király, vagyis vezér nélkül, törvények 
hiányában is szép renddel menő sáskák serege szem­
ben a vezérrel bíró, (ily vezérek az Isten parancsola­
tai, saját okossága, polgári törvények) s e vezérek da­
cára is oktalanul, rendetlenül, bűnös ólakon járó em­
beriséggel ; a póAr, mely lábaival csodálatos művet ál­
lít elő s a királyok palotáiban 1 kik szemben az em­
berrel, ki isteni szikrával, észszel munkálkodik s gyakran 
még sem visz semmit is végre és lakozik a nyomorúság 
alacsony, füstös hunyhójában, bizony bölcscbbek a böl­
cseknél, megszégyenítik az embert s nagy tanulságul 
szolgálnak arra, hogy legyünk szorgalmasak, mint a 
hangyák, előrelátók, mint az egerek, rendesek mint a 
sáskák és tökéletes müvet létrehozók, mint a pókok. 
A gondolatmenet még ily száraz vázlatban is megkap, 
a kidolgozás pedig ritkítja párját. Az állati jeles, s az 
emberi gyarló tulajdonságok oly éles ellesése, a gya­
korlati élet oly mély ismerete s azok felett oly magas 
életbölcsi nézpont nyilvánul itt, a minőt ily kevés helyre 
összetömöritve csak a salamoni példabeszédekben ta­
lálunk. Mély elméjű gondolatok, frappáns eszmék, gya­
korlati igazságok csakúgy szikráznak s tolulnak egy­
másra e két beszédben, mint nyári zivatarban egyik 
villanás a másikra lobban. A szem, a figyelem nem 
képes kisérni, csak meglepetve látja: megint egy mánk ; 
s igy megy folyvást, mig vége beszédnek, viharnak. De 
vihar, tisztító vihar e beszéd egyébként is. hallgatóira 
az ó speciális bűneikért oly hevesen csattog le ostora, 
hogy ezt csak olyan erkölcsi magaslatról lehetett el­
mondani, hová Tompát tiszta keresztyén élete emelte.
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A XIV. számú közöns. beszéd Mát. V. 8. alapján 
„ boldogságról szól, szól pedig oly tisztán, nemesen, 
egyszerűen és igazán, mint Krisztus óta kevesen szó­
mnak Az egészet közölnöm kellene, mert a vázlat es 
kivonatolás csak elszinteleleniti. Bevezetéseben meg­
határozta : mi a boldogság ? Ezért fut farad, szenved 
bőitől imádkozik minden ember, A bajos, a búvár 
bányász, a bölcs . . . S mily kevés mégis a boldog 
emberek száma! Hol keressük hat a boldogságé • 
zusnál. az ö szavaiban : Boldogok a tiszta szívnek 
találjuk a legtökéletesebb útbaigazítót, keressük hat 
ezen a nyomon. Természetesen closzor az akadályokat 
kell az útból elhárítani, Így lesz az 1. rész enne . mik 
boldogságunk akadályai ? az, hogy vagy távol keressük 
a közel boldogságot, vagy hogy űzetünk a telhete 
ség által. Ne, ne itt, ne így keressük azt, hanem o , 
a hol elvedül van: a szívben s ez lesz a tt. z. 
Jézus mély bölcs, midőn a boldogságra nezve nem ki­
fele! hanem a szívre utal, ez a forrása mindenné ; gy 

boldogságnak is a tiszta szív, milyen a tiszta szív . 
e kérdésre felel meg a III. rész s mi a tisza szí J 
talma Ök az Istent meglátják, a) az eleiben, ) 
örökkévalóságban, melyet a IV. rész fejti ki szóvegszemseg,

-iwss FF'IvESHtehetvén, meg kell elégednem ~vid ismerteteseve.^^ 
U,agdaáffo7al!agebenaTa'^hintosságú beszédet, mely

mindenütt szorosan a ^oveghez tart a ^bb r »Y
kiU ^VÜVi^zi SÜSS eröltetettség 

US" legnagyobb közvetlenségei »t Myc, te, 
mészetességgel. Bcvezeteseben mdyre ' fd_
beszél a vallásról, melynek igazságait ni Wvei
emelő gondolat Jeíkene s u e nemcsak örül,
között, bizony örvendez az e^e„ k a ki csupán 
hanem akar is vuiamH m j j magasabb,
örül helyzete színesebb oldalainak, ae m bban
nemesebb cél akar*», k.tu*-se neltal ^ # bck5.
elm- .HOT .mi‘ “ I” h„gy toá Kiesek legyenek a jó 
szonoben. 1. Akarja, nogy ., n jr ce t két-
dolgokban és ártatlanok »J!“ “ °n ’a seéseeken Isién 
féleképpen akarja elemi, mint P p példaadás
igéjének hirdetése, s m...t ^ be <u c cue I ^ 
által. HI. E nagy cél eWasaban sz^
segedelmére 2 ^ \ivei szüreteiére. Ritka hűségű
mogatásara s 4. összes felölelő s kimentő
szövegszeruseg, a „tar.^1 . ,ebilillcselö eszmemenet.
felosztás s az első pillanatra cél;,u mely rövi-
Az I. részben tehat kifejti ' J kevesbJjék a gonosz, 
den az, hogy terjedjen a jo, ^ akar^ Isten orszá- 
vagy mindent összeveve, terJ . van_ Reánk nézve

gtÄ Ä ÄÄ

(Folyt, köv.)
Kiss Ferencs 

ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
_ Az iskolai év kezdete. Megélénkült nemcsak 

főiskolánk, hanem a szó teljes értelmében várósunk is.
Az ország minden részéből itt vannak mar a jovo re 
menyei s utcák, közterek visszhangoznak jókedvük édes 
csengésétől. Régi barátok, tanulótarsak párolj uk uJO 
„an jöttek ismerkednek; adnak, vesznek, te veket szó 

í k s az ifin erő lüktetésének láttára szinte feledjük 
y „bibuntur „mi l*$ Wj* »***«”*

“ őst is szűk lesz mindazoknak a befogadására, kik ide 
sereglenek s a k knek »vágyók az volna, hogy a tudo­
mányok e várbástyájának falai fűszerezzek 
azokat a szellemi fegyvereket, melyek, c majd az elei 
l.on szükségük leend. Kedvező jelenségnek vehető a 
im mlőm jclen.kcz« iq.k »melkte» s 
értesülve «agyunk, e sorok mmltm »““ ,ek

annyira aggasztóvá lett ietszamapadó Uteimek le^y 
lufin, megszűnt s Pdr ev muíva nem iea h 
gédlvlkészekben. Ma mar ott vagyunk nogy _
miái igazgató a jelentkező thcmlogusoka «und ^ &
főiskola falain belől nem ,‘SL "foglakozóit behatóan az 
kérdéssel csak par nap előtt g helyesen!
akad. theol. tanarkar a mikor aztan ig • falai
kimondatott, hogy JSwM
közölt a ''0<5‘Sh 6 iucs te.” Cb'g lakszoba, fogad- 
gondoskodni kel . Ha . i„k ist akolkmum kint a va­
jon a kiszorultak szamara lakót * ™ff Jekezeti föis
roson; mert elvegre 18 .°n? ]késgkép/ésa„kkel van 
kólánknak egesz mu/ j Helyesen történt, hogy ké 
logszorosabb viszony oun.i <- i városon
pezdészeink számára, ha szükség van , helve-
nvir évek óla lakást fogadnak , ele meg

Äi Ä&is ÄS’rltÄ
SÄÄÄ
nem !lhrilyizätea ’ konfirmiciéi kátéra , A koi.br

máuöi jy.» d«. 1.1-1«,10
«* riLia, Sbl-lyo iáinak s kaite-külön adják be 
melynek tagjai ó nu .... tár<'valá^a után. a \ al- 
birálatukat, s ezeknek cl . k^ZCTVülése alkalmával 
lásos iratukat terjesztő ey. t”nni Teljes tiszte-
fognak az eredmeny fe o J - 4 gzabó János es-
lettel H.-m.-vásárhely 1. . P^. egyesü|et elnöke.
peres a ^hasos ahumanismus szolgálatában. Sok­
szor eTgonddkozunk mattanjJJ* 
hogy a vén Europa mm -^Snra \z:1„ '■) hogy 
és Bréma lek \e.zi s a Amerika ! Ott meg a
milyen exotikus egv vila„ ' ‘ " ,.ké liCy átváltozniok.
gazoknak is szin becsülete . n0i0I.'ms cxis-
mert különben az oda «“I10,“, „“Ä“
teneiák már rég ffopgattak volnaaz ott
társadalmi jogrendet. Ntn pY ^ a kj ideát elbu- 
tneg van adva a lehetős g ■^ g" a társadalomnak

^ K-Äb'Ä-
2& VA-*
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can School Journal“) hogy az Egyesült Államokban 35
állami intézet van berendezve a vakok számára, 25 a 
siketnémák s 19 a gyengeelméjüok számára. Ezenkívül 
van még a süketek oktatására 29 olyan nyilvános inté­
zet, melyeket az állam csak segélyez s a melyekben fo­
ként csak siket gyermekek taníttatnak ; ezek’ közül 11 
esik Chicagora, 2 Cincinnatira, egy-egy Boston, Detroit, 
Szt.-Louis, Cleveland stb. városokra. Más nyomorúsá­
gokban szenvedő gyermekek számára csak kévés ilyen 
magán, vagy községi jellegű intézet áll fenn, s csak 
néhány város dicsekedhetik ilyenekkel. Legújabban azon­
ban New-York 10 ilyen intézet feláliitását vette tervbe, 
mert az a nagyszerű eredmény, melyet egy idő óta a 
hülye és gyengeelméjű gyermekek oktatásával elértek, 
minden ezen intézetek felállításához szükséges anyagi 
áldozatot igazol. Minden egyes városban, de talán csak 
nem minden, egyes iskolában vannak gyermekek, a kik­
kel a lelkiismeretes tanítók minden türelme és ügyes­
sége dacára sem lehetett menni semmire, ha velők szem­
ben a közönséges tanítási módszert alkalmazzuk s ezek 
aztán később rendesen elzüllenck s a társadalomnak 
csak terhére lesznek. Ezeken akarnak ez uj intézetek­
kel segíteni.

Telepítés Biharmegyében. Fügyi községben 
Borsos István ev. ref. lelkész a m. kir. földmives-kor- 
inanv erkölcsi támogatásával 500 cat. hold földet vett 
a kormánybiztos által megállapított 400 kor. vételár mellett 
telepítési célokra, települök 1901. szeptember havában 
a jegyzett, illetve kiválasztott földeket művelés 
)-í) veíle*'k; Az első év feles lesz. A második évben 

-•> . o óvadék kifizetendő, s az akkor az illető nevére 
megy telekönyvileg a birtok. Törlesztendő a vételár 
lO—oO ev alatt. Jegyezhető 10—20 hold. A kinek 
1000 koronája van, 4000 kor. 15 hold földet kaphat.

— Főiskolai ösztöndíj-alapítványok, a néhai 
t umagalli Károly hagyatékából — melyről lapunkban 
mar egy ízben megemlékeztünk volt 3490 kor. 30 fill, 
folyt be a főiskolai pénztárba. Jövedelmét a főgvmna- 
siumunk felsőbb osztályaiba járó jeles tanúló ifjak val­
lásfelekezet! különbség nélkül fogják élvezni. Újabban 
pedig e néhai Kes/.i Hajdú Lajos volt kisújszállási 
nyugalmazott t már végrendeletének felbontásakor jött 
koztudomásra. hogy a régi idők felette szűkös tanári 
ízetese mellett a boldogúlt némi vagyont volt képes 

szerezni, s végrendelete szerint a h. böszörményi hatá­
ron 1, köblös igen értékes földet hagyományozott a 
debreceni főiskolában tanúló lehelő rokonainak, s ezek 
nem leiében kisújszállási, m.-túri és h.-böszörménvi 
származású tanulóknak a segélyezésére. Igv marad fen 
emléke hosszú időkön át a mindnyájunk áltál ismert 
s köztiszteletben részesült Keszi Hajdú bátyánknak, a 
ki megmutatta, hogy csekély jövedelemből is lehet meg 
takarítani s áldozni nemzeti kultúránk oltárán.

— Elemi iskolai osztályok kiköltöztetése. Küz- 
tudomas szerint kollégiumunk épületeben az újabb idők 
kívánalmához képest a tanügyi célokra, tanszerek s 
hivatali helyisegek meg a bent lakásra méltán jogot 
tartó theologusok számára teljességgel nincs elegendő 
hely, s igen nagy fontosságú igények kielégítése szorúlt 
háttérbe mar évek hosszú sora óta. A halasztást tovább 
nem tűrő szükségeken csakis ideiglenesen tudott gaz- 
dasagi tanácsunk valamennyire segiteni. Most, hogy a 
felsőbb gazdasági tanintézet már megkezdette a Parlagra 
való kiköltözködését, biztató kilátás nyílik arra nézve 
hogy a főiskolában elhelyezett elemi" iskolák az igv 
megürülendő helyre még az uj tanév folyamában el­
tesznek helyezhetők. Ezzel megindúl annak a nagy ren-

dezkedésnek, szervezésnek a kezdete, melyet főiskolai 
tanárkarunk ismert munkálatában sürgetett. A főiskolai 
gazdasági tanács ugyanis 393 jkvi sz. a hozott s az 
egyházkerületre felterjesztett végzésében főiskolánk kor­
szerű fejlesztésének keresztülvitelét a helyiségek elő­
állítása tekintetében ilyen értelemben kontemplálja. A 
gazdasági tanintézet megürülendő épületének erre a 
célra való átengedése iránt Debrecen sz. klr. város 
tanácsa már korábban meghozta a kedvező határozatot, 
s egyházkerületünk azt mar előre is örvendetes tudo­
másul vette. Nem titok, hogy a gazdasági tanács a 
fentebb hivatod 393. számú végzését a pénzügyi bizott­
ság javaslata alapján hozta meg és hogy a pénzügyi 
bizottságnál ebben a kérdésben Kiss Albert gazdasági 
tanácsos volt az előadó. Ö a sok ágú kérdés tanúlmá- 
nyozásába nagy ügyszeretettel mélyedt volt bele, s a 
felmerült mego dási módozatok mindenikét és igy az 
elemi iskolának a kitelepítését is maga hozta javaslatba 
Mi annak idején az igazgató-tanácsban határozottan 
ellene voltunk és szóltunk annak, hogy a kollégiumból 
kitelepítendő iskolákat s átaIában az apróbb elemi Is­
kolai növendékeket ismét itt helyezzék el közvetlen a 
kollégium tőszomszédságában s az ezen nézetünkben 
szemünk előtt lebegő neveléstan! okoktól eltekintve is 
jobb szerettük volna ha azt a gazdasági intézeti épü­
letet a kollégium veszi meg, hova aztán egyik vagy 
másik tanszakot könnyen át lehetett volna helyezni ’s 
bent a kollégiumban lett volna hely azonnal elég ; de 
mert e nézetünk (melynek különben" most is barátjai 
vagyunk) a többs-g helyeslésével n- m volt szerencsés 
találkozni, most abban keresünk megnyugvást, ho<*y 
ja\ aslat tevő Kiss Albert azon a polcon, melyre a pres­
biteri um lit az iskolaszéki elnökség révén helyezte, 
hathatós befolyásával s főiskolai érdekeink iránt érzett 
szerctetével meg fogja akadályozni azt, hogy a gazda­
sági tanintézet megürülendő helyisége csak ’ ideig-óráig 
is a tanügyi célokon kívül bármi egyébb célra fordit- 
tassék.

Újabb adomány a főiskolai szépművészeti
rr,lT,jaVára- Föisli0liil|knak egykori növendékei, a 
kik 1891-ben tettek érettségi vizsgát, folyó szeptember 
ho --an tíz eves találkozásra gyűltek egybe Debrecen- 
ben. Ezzel az alkalommal a főiskolában létesítendő szép­
művészeti múzeum alapja javára 155 koronát gyűjtöt­
tek egymaskozt; Az egykori növendékeknek főiskolánk 
iránt táplált ha ás ragaszkodását elismeréssel vesszük 
tudomásul. Megemlítjük, hogy a szépművészeti muzeum 
alapvagyona ezzel az összeggel az alig nehány évi kez­
demény ezes mellett ma már 1663 k. 35 fillért tesz • s 
azt sem hallgathatjuk el, hogy a közfigyelemnek erre a 
célra való irányítása főgymnasiumunk érdemdús i<mz- 
gatojanak Sinka Sándor barátunknak az érdeme a ki 
minden alkalmat fel tud arra használni, hogy a múze­
umnak alapja gyarapodjék.

— Az ibronyi ev. ref. egyház már 4 év óta
mtAtfh5 J r •• eV° ,elkeT ;lllasára “»*• hó 18-án ikta- 
tatott be Gonczy József tiszalöki segéd-lelkész. A beik­
tatási szertartást az esperes képviseletében Szabó Aladár 
apagyi lelkész végezte. Az évek óta lelki vezető nélkül 
volt egyházfő vek na gy érdeklődéssel s még nagyobb 
tiki oiminél hallgatták úgy a beiktató, mint az ui" lel­

kész beszeded. A beiktatási szertartás után a község
nvSeVh dUi UTJe’ NgOS- Jármy Gyuláné asszony fé 
nyes ebedet adott az uj lelkész tiszteletére. Helvén 
valónak latjuk itt megemlíteni, hogy Jármy Gyuláné" Ö 
nagysága mar évek óla ellátja e szegény" egyházat a 
szükséges urvacsorái kenyérrel és borral, évenként mint-
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egy 50 korona értékben. Legújabban pedig egy igen 
szép, díszes aranyozott ezüst urasztali kelyhet adomá­
nyozott az egyháznak. Legyen áldás a nemes adakozón, 
s c kisded anyaszentegyházunk iránti buzgósága és 
szeretető boldogítsa nemesen érző szivét továbbra is. 
Az ibronyi egyház pedig reméljük, hogy uj lelkészének, 
gondos vezetése alatt mostani romjaiból újjá fog 
születni s csak hamar megkezdi útját az elöhaladás, a 
felvirágzás terén.

__ Tanitóképességi vizsga. A debreceni fitani-
tóképzö intézetben a rendes őszi tanitóképességi vizsga
folyó bő 9—■o. napjain tartatott. A vizs bizottság
Dávidházy János esperes, Zsigmond Sándor esperes 
és egyházkerületi főjegyző Balog Ferencz egyházkerü­
leti tanácsbiró urakból s a tanitóképezdei tanárokból 
alakult. A vizsgázók összes száma 36 volt, közöttük 4 
nő. „Oklevelet nyertek : K. Nagy Sándor okányi, 
Só Ivó in Ferecz tályai tanítók, Tamáska Endre tanító­
jelölt kitűnő (1.) osztályzattal ; Ruti Vince malolesi 
tanító, Kiss Julia, Mester Erzsébet tanítónő-jelöltek, 
Mocsár László tanitó-jelöit, Nánássy Lajos debreceni, 
Szilágyi Lajos karcagi tanítók, Józsa Emilia kisújszál­
lási tanítónő jeles ("2.) osztályzattal : Fábián Is ván 
kábái, Molnár Sámuel vértesi, Szabó László „dogéi, 
Szabó Márton szoboszlai, Tolnai János lunyogi tanítók. 
Tóth Erzsébet tanitónő-jelölt elegendő (3.) osztályzattal, 
12-en részvizsgát tettek, hatan javításra utasittattak, 
ketten, pedig időközben visszaléptek. Az oklevelet nyer. 
ifjú tanítókat Dávidházy János esperes ur meleg sza­
vakkal lelkesítve bocsátotta ki szép hivatások folytatá­
sára : kisérje mindannyiójokat a mi szerencsekivana- 
túnk is.

értelmesebb osztályhoz tartoznak, felvilágosítottam, hogy milyen 
veszedelmes félremagyarázásokra szolgáltatna az okot, ha ez az 
utóistenitisztelet megtartatnék. Elmondottam nekik, hogy még a 
rendes temetések alkalmával tartatni szokott prédikációknak és 
imáknak sem az a céljok, hogy azok által az elhunyt lelki álla­
potán könnyitsönk: vagy hogy az elhunytak lelki szenvedéseit 
megrövidítsük, nem ! ez hibás pápnta felfogás ; mi a gyászisten­
tiszteleteket s ilyenkor az imákat és halotti beszédeket csak 
azért tartjuk, hogy Isten előtt magunkat porig megalázzuk s 
igéjét az élők- tanúságára hirdessük; mely ilyen gyászesetek 
alkalmával rendesen elevenebben hat s maradandóbb gyümöl­
csöket terem. Ha hát Isten igéjéből akarnak vigasztalást merí­
teni, járjanak szorgalmasan a templomba, jöjjenek el oda foként 
a legközelebb kővetkező Vasárnapon, ott megtalálják azt, a mire 
leiköknek szüksége van. De miseszerü extra-istenitiszteletekről 
szó sem lehet. Megértették és megnyugodtak. Így kell vala neked 
is eljárnod. Egyébiránt az efféle kioktatásra legalkalmasabbak a 
vasárnapdélutáni istenitiszteletek a mikor a kátémagyarázások 
keretén belől bö alkalom kínálkozik az ilyen hittam kérdések 
felfejtésére. Ezért tartom én roppant fontosságúnak a katema- 
gyarázatokat. A GO-as és 70-es években ezek a kátemagyarázatok 
szépen lekerültek a napi rendről, még pedig azon tetszetős cím 
alatt hogy csak a bibliát kell magyarázni: ebben minden meg­
van,’a mi a kátéban előfordul 1 Hát ez tökéletesen igaz is. csak­
hogy a bibliának nincs ezyetlenegy olyan könyve sem, amelynek 
ma'.y a rázása közben minden fontos dogmatikai kérdésre kiter­
jes fedhetnénk. S én voltam az első, ki az 1896-ik evben a 
Szabó Aladár által szerkesztett „Uj óramutatóban • nyíltan ki­
mondottam s hirdettem, hogy: vissza a kátéhoz! Őseink jól es 
okosan jártak el, a mikor ennek a könyvnek a templomi ma­
gyarázatát elrendelték. A bibliát pedig szintén magyaráznunk 
kell más napokon, de nem ugv, hogy a aalet sutba dobjuk, Tu­
lajdonképpen a káté is bibliamagyarázaf - K. K. Jako Kongnia 
ügyében oly hosszú választ kellene adnom, hogy az a szerkeszt, 
üzenetek rovatába nem férne bele. Azért gondoskodtam hogy a 
szükséges felvilágosításokat és instrukliókat illetékes helyről pri­
vát levélben kaphassa meg.

Szerkesztői üzenet.

K A Bököny. Az eset részletes leírásából, levelednek ez 
a pontja az, melyre súlyt helyezek s a melyen megfordul az 
egész kérdés: „Betek múltéval az anya eljön hozzam s arra 
kér. hogy a legközelebbi Vasárnapon isten,tisztelet végez­
tével tartsak egy rövid beszédet és imát az o elhunyt ßa 
lelki üdvéért.- Hogy az az egyszerű asszony ilyesmire gondolt 
azon én cseppet sem csodálkozom, mert úgy tudom s leveledből 
is azt veszem ki, hogy abban a községben görög katolikusok 
laknak. A görög katholikusok pedig éppen úgy, mint a ronn kat- 
holikusok tartják magukat a tridenti zsinat végzéséhez s hiszik 
és vallják hogy .van tisztitó hely és hogy az ott szenvedő lé ­
keken a hívek könyörgései de legkivált a ^entm-se áldoznál; 
lal lehet segíteni“. Gönc. Tnd. sess. 6. c. . P f
tette meg azt a szegény asszonyt. De m. azért vagyunkrefor^
mátus lelkipásztorok, hogy hitelveink tisztasága e e
ködjünk s különösen az ilyen requiemek korul csetrol-ese re 
mutassunk arra a szörnyű s bibliae.lenes tévelygésre, m Ív 
csapáson halad a pogányok bálványkullusaval. Semm ^ ^ 
sem szabad az elhunytak Jelki üdvcerf ilyen utó. tűi szto 
leteket tartani. En gyakorló lelkész koromban annyira pvatos 
voltam, hogy a mikor egyik hívem katona fia a messze távolán

elhalt s ott cl is temettetett s a midőn ° -'a A1 akartak tar- 
később odahaza e fiú emlékére gyász,sten;Us^e-^  ̂
látni, nem vállalkoztam rá, hanem az illetőket, km különben

Tartalom-jegyzék: Veszélyes áramlat. Nagy István. 
Tárca: Imre Sándor. Dr. Gulyás István. — A szövetkeze 
tek, mint a krisztusi eszmék anyagi formái. Andrássy Kál­
mán. -Tanügy A tiszántúli ref. középiskolai tanar 
egyesület közgyűlése. - Közéletünké nagyszalontai 
ev. ref. egyházmegye közgyűlése. Szombathy István. Egy 
kis ráadás a szerkesztői megjegyzésre. Tudósitó. - Iro­

dalom. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS UÄdOS.

Pályázat.
Seoédlelkészt keresek a temesvári ev. ref. eg\- 
házba. Fizetése 1200 (czerkélszáz) korona előle- 
„es havi részletekben, bútorozott látás elegen o 

tűzifa.
Kötelessége minden lelkész. teendőkben való 

segédkezéé és hitoktatás a községi elemi isko-
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Iákban heti 10—12 órán. Az állás most októ­
ber ekjén elfoglalandó. Jelentkezés alulírottnál. 

Temesvár, 1901. szept. 2-ikán.
Ssabolcska Mihály

1—- lelkész.

Segédlelkéssi pályásat.
Csaknem egy év óta tartó betegeskedésem foly­
tán. egy humánus gondolkozást! segédlet készt 
keresek, kinek, 1200 koronára kiegészített évi 
jövedelmemből — egy szobás lakáson kívül — 
összesen 700 koronát ezennel felajánlok ; magán­
vagyon hiányában többet nem adhatok. Ez 
összeg kiegyenlítésére — ha úgy tetszik — vagy 
magam szolgálok teljes ellátással (kosztra 365, 
fűtés s világításra 45, mosatás, takarításra 40 
koronát számítva, 250 korona készpénzt pedig 
évnegyedenként utólag fizetve), vagy — ha úgy 
kívántatik — az ezek helyett felajánlott 700 
koronát, havonkénti részletekben előre fizetem.

Az állomás azonnal elfoglalható.
Kohod (Szabolcs m.) up : Nyir-Bakta 1901. 

auguszt. 19-én.

§dT“ üzletem fentállása alatt 96 ev. ref. 
egyháznak szolgáltam munkámmal. "tiBe

Orgona építészeti- műterem W—ie.
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5|§!>” Debreezenben, 
Darabos-ntcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)

pentán 1893. óta.

1 eljesen e czélra épített házamban készítek a 
inai kor legtökéletesebb vívmánya szerint, bármily 
kivitelű uj orgonákat s azokért a legmesszebbmenő 
jótállást vállalom.
Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyházak érdekét szolgáló intézmény, 
e téren az országban egyedül áll.

Munkám jóságával elértem azt, hogy minden 
évben növekszik a czégem iránti bizalom, s Ígérem 
ezúttal is, hogy továbbra is úgy az árakban, mint a 
kivitelben egyházam érdekét tartom első sorban is 
szem előtt és teljes megbízhatóságra törekszem.

Elvállalok régi orgonák átalakítását, áthelyezé­
sét, tisztítását, hangolását és javítását vagy évi "gon­
dozását mérsékelt áron több évre menő jótállás 
mellett. — Megrendelésre készítek bármilyen kivitelű 
harmóniumokat is.

A nagytiszteletü és tekintetes egyházi elöljá­
róság és az adományozó közönség, valamint a kántor­
orgonista és tanító urak szives pártfogásába továbbra 
is ajánlva magamat, maradtam

teljes tisztelettel
Kerékgyártó István

...gona építő.

Takács Gyula
ev. ref. lelkész.

ndidrozou árán, elsőrendű minőség, 
erőteljes nemes hangzású orgonák. "3Da

Az 1901—1902. iskolai év kezdetén
minden gondot és fáradságot megtakarítanak 
a tisztelt szülök, ha kedveseinek ruha-szükség­
letét egyszerűen az előkelő, elismert jó hírnevű

NEUMANN M.
Magyarország legnagyobb és legrégibb

férfi-, fiú- és gyermek-ruha
czégéhez fordulnak, a hol is a dúsan felszerelt raktárán talál 
ható mindenféle férfi , fiú- és gyermek ruházatok a legolcsób 

ban és a legfinomabb minőségben. ---- ---------------

Személyes meggyőződte lésre kéri föl a t. ruhavásár ló közönséget. — Tisztelettel

NEUMANN M. czég Főtér, a magy. kir. 
postával szemben.
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